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Fakta om Friluftsfrämjandet 

Friluftsfrämjandet erbjuder roliga, trygga och lärorika äventyr – i skogen, på vattnet, 

snön, isen och på fjället. Året runt, genom hela livet, över hela landet. Och oftast i den 

tätortsnära naturen. Vi är en demokratisk, partipolitiskt och religiöst obunden ideell 

organisation som sedan 1892 har främjat friluftslivet och värnat om allemansrätten. Vi 

har tagit på oss uppdraget att genom friluftsliv bidra till ökad folkhälsa, livsglädje och 

respekt för naturen. Det är vårt bidrag till ett ännu bättre samhälle.   

 

Genom Skogsmulle och skogens värld, Vildmarksäventyr och alla andra aktiviteter som 

våra 300 lokalavdelningar och drygt 8 000 ideella ledare erbjuder, samt genom våra I 

Ur och Skur-förskolor, bidrar vi med 8 miljoner aktivitetstimmar årligen. Alla våra 

aktiviteter är ledda av utbildade ledare och sker i grupp. Vi sänker trösklar för att 

komma in i friluftslivet för nybörjare. Genom konceptet Häng med oss ut - friluftsliv för 

psykisk hälsa inom vård och omsorg, bidrar vi till att människor som lider av psykisk 

ohälsa får uppleva den återhämtning och det välbefinnande som många upplever 

genom att röra sig i naturen.  

 

Vi är en folkbildande inspiratör till friluftsliv med drygt 2 miljoner unika besökare på 

www.friluftsframjandet.se årligen. 

 

  

http://www.friluftsframjandet.se/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/skogsmulle-och-skogens-varld1/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/vildmarksaventyr/
https://www.friluftsframjandet.se/
https://iurochskur.friluftsframjandet.se/om-oss/
https://iurochskur.friluftsframjandet.se/om-oss/
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/hang-med-oss-ut-metoden/
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/hang-med-oss-ut-metoden/
http://www.friluftsframjandet.se/
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1. Inledande sammanfattning:  

I Sverige bor ett friluftsfolk. Nästan alla svenskar anser att friluftsliv är bra för hälsan och 

sju av tio upplever återhämtning i naturen. Samtidigt ligger Sverige i världstoppen när det 

gäller stillasittande. Åtta av tio skolbarn når inte Folkhälsomyndighetens rekommendation 

om en timmes fysisk aktivitet per dag. Det är därför glädjande att det politiska stödet för 

friluftsliv är mycket starkt oavsett partifärg. Hela 98 procent av drygt 4700 

kommunpolitiker anser att det är viktigt att skapa goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv. Det visar Friluftsfrämjandets nya politikerenkät som vi redogör för i denna 

rapport. 

 

Hälsovinsterna för barn som vistas i gröna miljöer är välbelagda inom en rad områden som 

påverkar deras fysiska och psykiska hälsa och utveckling, visar en ny rapport från 

Folkhälsomyndigheten. Trots det har andelen barn som vistas varje dag i naturen sjunkit 

från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. Och många femåringar, med benen fulla av 

spring, sitter stilla nio timmar om dagen.  

 

Stillasittandet kan kosta det svenska samhället upp till 90 miljarder kronor årligen och 

varje krona som det offentliga satsar på fysisk aktivitet ger nästan fyra tillbaka.  

 

Friluftslivet är en underutnyttjad resurs i arbetet för stärkt folkhälsa. Staten satsar 

mångdubbelt mer resurser på varje idrottsutövare än friluftsutövare, trots att nio av tio 

svenskar anser att friluftsliv är positivt för hälsan.  

 

Kanske är det mot denna bakgrund som nio av tio kommunpolitiker är positiva till att 

kommunen ska satsa mer resurser på att väcka barns rörelseglädje i naturen, och nästan 

lika många, 74 procent, till satsningar på det organiserade friluftslivet. Även att kommunen 

ska arbeta med naturaktiviteter inom psykiatrin och vården, är sju av tio positiva till.  

 

Naturen är invånarnas och kommunernas största arena för motion, rörelseglädje och 

välbefinnande. En ny kunskapssammanställning från Naturvårdsverket visar att de som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Därför är det ett viktigt besked att nio av tio 

kommunpolitiker i mycket eller i ganska hög grad vill att kommunen tar större hänsyn till 

den tätortsnära naturen vid den fysiska planeringen. Varannan invånare, 52 procent, anger 

att tillgången till friluftsliv är viktig när man väljer bostadsort.  

 

Många kommuner gör ett viktigt och långsiktigt arbete för att skapa goda förutsättningar 

för friluftslivet. Men när vi jämför kommunpolitikernas svar med vad kommunerna svarar i 

den enkät som ligger till grund för Sveriges Friluftskommun 2023 ser vi en stor 

utvecklingspotential. Medan åtta av tio politiker gärna skulle se att kommunen antar en 

https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/g/gronskans-kvaliteter-och-barns-halsa/
https://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7290875/
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
https://www.forskning.se/2019/04/05/fler-valjer-bostadsort-efter-tillgang-pa-friluftsliv/
https://www.forskning.se/2019/04/05/fler-valjer-bostadsort-efter-tillgang-pa-friluftsliv/
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friluftslivsplan eller stärker den som finns, är det än så länge mindre än tre av tio 

kommuner som har en sådan. I vår jämförelse mellan kommunpolitikernas och 

kommunernas svar, i kapitel tre, framkommer en tydlig diskrepans mellan politikernas vilja 

och vad kommunerna gör.  

 

I riksdagens stora uppföljning (2022) av de tio nationella målen för friluftslivspolitiken, 

med representation från alla riksdagspartier, står att ”samtliga svenska kommuner har en 

nyckelroll när det gäller att bevara och utveckla förutsättningarna för friluftslivet”. 

Riksdagspartierna är i höstens friluftsenkät, genomförd av Friluftsfrämjandets tidning 

Magasin Friluftsliv, överens om att friluftslivet bidrar till samhällsvinster, att fler 

friluftsovana ska få möjlighet att utöva friluftsliv och att elevernas friluftsundervisning ska 

stärkas.  

 

För att göra det lätt för kommunpolitiker och 

tjänstepersoner att ta vara på friluftslivets 

samhällsnyttor har vi i kapitel två sammanställt 

kunskapsläget utifrån den samlade forskningen 

och den offentliga statistiken. I kapitel fyra har 

vi samlat rekommendationer inom fem områden 

som syftar till att skapa goda möjligheter för 

barn, vuxna och seniorer att utöva friluftsliv. 

Genom att systematiskt arbeta med 

friluftsinfrastruktur, den tätortsnära naturen, 

utomhuspedagogik i skolan, föreningsstöd till 

Skogsmulle och andra ledarledda 

friluftsaktiviteter samt naturaktiviteter inom 

vården kan kommunen stärka folkhälsan.  

 

För att på länsnivå kunna jämföra 

kommunpolitikers och kommuners enkätsvar 

redovisar vi dessa i länsvisa tabeller. I bilagorna 

finns 21 länstabeller över hur kommunpolitikerna svarade på tolv frågor och 21 länstabeller 

över hur kommunerna besvarade 14 nyckelfrågor i Sveriges friluftskommun 2023.  

 

Stillasittandet, den psykiska ohälsan och upplevelsen av ensamhet har ökat kraftigt det 

senaste decenniet och utgör nu tre av Sveriges stora folkhälsoutmaningar. I alla dessa 

frågor kan det organiserade friluftslivet bidra till att fler får möjlighet att upptäcka den 

läkande kraft som finns i naturen. De åtta miljoner aktivitetstimmar som 

Friluftsfrämjandet bidrar med årligen, är alla ledarledda och i gemenskap. Våra drygt 8000 

ideella ledare och 300 lokalavdelningar gör ett fantastiskt jobb runt om i landet genom att 

Fem rekommendationsområden: 

✓ Anta ett styrdokument som ger 

förvaltningarna mandat att arbeta 

systematiskt med att utveckla 

friluftslivets förutsättningar 

✓ Stimulera barns och ungas 

naturvistelse genom 

utomhuspedagogik och friluftsliv 

✓ Ge civilsamhället goda 

förutsättningar att skapa 

gemenskap och stärka folkhälsan 

✓ Använd friluftsliv och naturens 

läkande kraft inom vården och 

socialpsykiatrin 

✓ Använd de vägledningar och 

kunskapssammanställningar som 

finns 

https://www.riksdagen.se/sv/dokument-lagar/dokument/rapport-fran-riksdagen/uppfoljning-av-delar-av-den-svenska_H90WRFR9
https://www.friluftsframjandet.se/contentassets/8d271f1f268b40daad698b664193dae1/23-08-18_partienkat2023_8friluftsfragor_magasinfriluftsliv.pdf
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erbjuda ett smörgåsbord av friluftsaktiviteter såsom vandring, cykling, paddling, klättring 

och skidskola. Vi har flera verksamheter anpassade för barn - Skogsmulle och skogens 

värld, Vildmarksäventyr, I Ur- och Skurförskolor och Skogshjältarna - samt konceptet Häng 

med oss ut för de som lider av psykisk ohälsa. 

 

Vi vill med denna rapport synliggöra de möjligheter kommunen har att stärka folkhälsan 

genom goda förutsättningar för ett livskraftigt friluftsliv. Man bör vara medveten om att 

förutsättningarna att arbeta med frågorna skiljer sig enormt mellan Stockholms 

miljonbefolkning och Bjurholm med sina 2 400 invånare.  

 

Ingen kan göra allt, men tillsammans kan vi – kommuner, friluftsorganisationer, 

länsstyrelser och andra myndigheter, regioner, regering, riksdag – kroka arm och se till att 

ännu fler invånare byter skärmtid mot skogsluft och hittar sin rörelseglädje i naturen och 

den återhämtning, gemenskap och välbefinnande som många upplever genom 

naturaktiviteter och friluftsliv. Tillsammans kan vi bidra till stärkt folkhälsa och livsglädje. 

 

Vi hoppas att din kommun och du som kommunpolitiker får nytta och inspiration av 

rapporten! 

 

Kristina Ljungros, generalsekreterare för Friluftsfrämjandet 

 

För mer information eller frågor om rapporten, kontakta: 

Pontus Björkman, författare till rapporten och sakkunnig för friluftspolitiska frågor inom 

Friluftsfrämjandet 

pontus.bjorkman@friluftsframjandet.se 

 

  

mailto:pontus.bjorkman@friluftsframjandet.set
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2. Forskningen och siffrorna bakom 17 skäl för 

kommunen att satsa på friluftsliv 

Höstens stora friluftsenkät (2023), utförd av Friluftsfrämjandets medlemstidning Magasin 

Friluftsliv, besvarades av samtliga riksdagspartier. I den framgår en stark samsyn om 

friluftslivets stora samhällsbidrag och att fler friluftsovana ska få utöva friluftsliv och hitta 

sin rörelseglädje i naturen. Samtidigt har kunskapen om friluftslivets betydelse för hälsa 

och välbefinnande blivit allt mer robust de senaste åren. I en tid av stillasittande, ensamhet 

och växande psykisk ohälsa, har kommuner och samhället mycket att vinna på att 

systematiskt arbeta med friluftslivets förutsättningar. Här bidrar vi med en 

omvärldsspaning och sammanfattar kunskapsläget inom 17 områden. 

 

1. Friluftsliv stärker folkhälsan och livsglädjen.  

”Flera undersökningar visar att vi mår bra av friluftsliv, där naturkontakten främjar både 

den fysiska och den psykiska hälsan. Friluftsliv i sig innebär ofta någon form av fysisk 

aktivitet vilket gynnar hälsan. Vi vet också att vistelse i naturen kan förbättra vår kognitiva 

utveckling och förmåga, öka koncentrationen, förmågan till återhämtning och att hantera 

stress. Vår sinnesstämning påverkas ofta positivt, motståndskraften ökar och risken för till 

exempel depression kan minska. Vistelse i naturen kan också underlätta rehabiliteringen 

efter fysisk eller psykisk sjukdom. Miljön i sig kan underlätta för sociala kontakter. Det 

finns forskare som till och med menar att vi skulle bli lyckligare och känna större livskraft 

om vi fick en starkare koppling till naturen”, sammanfattar Folkhälsomyndigheten här. Nio 

av tio svenskar anser att friluftsliv är positivt för hälsan.  

 

2. Investeringar i det rörelsebaserade friluftslivet är samhällsekonomiskt 

lönsamma i stillasittandets epok.  

Sverige är en världsnation i stillasittande. Åtta av tio skolelever når inte 

Folkhälsomyndighetens rekommendation om en timmes fysisk aktivitet per dag. 

Övervikten har ökat kraftigt de senaste 40 åren, särskilt hos unga. Hälften av den vuxna 

befolkningen har nu övervikt. Stillasittandet kan kosta, med utgångspunkt i beräkningar 

från finsk forskning, det svenska samhället upp till 90 miljarder kronor årligen i form av 

ökade kostnader för sjukvård, sjukskrivningar, äldreomsorg, sysselsättningsåtgärder samt 

lägre produktivitet och ökad sjukfrånvaro i närings- och arbetslivet. Och enligt brittisk 

forskning ger varje krona som det offentliga satsar på fysisk aktivitet nästan fyra kronor 

tillbaka. Friluftsliv är en viktig del av lösningen för att få fler i rörelse. Det finns, enligt 

Folkhälsomyndigheten, uppmätta hälsovinster vid minst 120 minuters vistelse i naturen 

varje vecka – antingen sammanhängande eller uppdelat på flera tillfällen. 

 

 

https://www.friluftsframjandet.se/contentassets/8d271f1f268b40daad698b664193dae1/23-08-18_partienkat2023_8friluftsfragor_magasinfriluftsliv.pdf
https://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/friluftsliv/friluftsliv-for-battre-folkhalsa/
https://www.naturvardsverket.se/publikationer/6800/friluftsliv-2018/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-2022-nationella-resultat/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/mat-fysisk-aktivitet-overvikt-och-fetma/overvikt-och-fetma/statistik-om-overvikt-och-fetma/negativ-utveckling-i-over-40-ar-av-overvikt-och-fetma/
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
https://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/friluftsliv/friluftsliv-for-battre-folkhalsa/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/friluftsliv/friluftsliv-for-battre-folkhalsa/
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3. Friluftsliv stärker barnens hälsa.  

Hälsovinsterna för barn av att vistas i gröna miljöer är välbelagda inom en rad områden 

som påverkar deras fysiska och psykiska hälsa och utveckling, visar den nya 

kunskapssammanställningen Grönskans kvaliteter och barns hälsa från 

Folkhälsomyndigheten. Trots det har andelen barn som vistas varje dag i naturen sjunkit 

från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. FN:s konvention om barns rättigheter, svensk lag 

sedan den 1 januari 2020, utgår ifrån ”barnets bästa” och därmed ska barns möjligheter och 

rättigheter till hälsofrämjande aktiviteter och attraktiva grönområden prioriteras.  

 

4. Vi behöver naturen i våra liv.  

EU:s strategi för biologisk mångfald för 2030 har namnet Ge naturen större plats i våra 

liv. I den framgår att ”nedstängningarna till följd av covid-19-pandemin har visat hur 

viktiga urbana grönytor är för vårt fysiska och psykiska välbefinnande. Skyddet av en del 

grönområden i städerna har visserligen ökat, men det är ändå grönområdena som oftast 

förlorar i konkurrensen om marken eftersom den andel av befolkningen som lever i tätorter 

fortsätter att öka. /…/ Naturen är lika viktig för vårt mentala och fysiska välbefinnande som 

den är för vårt samhälles förmåga att hantera globala förändringar, hälsohot och 

katastrofer. Vi behöver naturen i våra liv.”  

 

5. Friluftsliv stärker den psykiska hälsan.  

I takt med ökande psykisk ohälsa har antalet långtidssjukskrivningar som beror på psykisk 

ohälsa stigit kraftigt i Sverige, från 30 procent 2010 till 46 procent 2022. Kostnaden för 

sjukskrivningar orsakade av psykisk ohälsa var totalt 32,6 miljarder under 2022. Evidensen 

om naturens läkande kraft blir allt starkare och sju av tio svenskar upplever återhämtning 

vid utövande av friluftsliv. Som en kille (21 år) säger i MUCF-kartläggningen Att inte bara 

överleva, utan att faktiskt också leva om ungas psykiska hälsa: ”Är jag i naturen kan jag bli 

väldigt avslappnad och lugn, för att man hör fåglar och vatten och så, och det gör att man 

känner en slags frihet inom sig. Att man är en slags oändlighet.” 

  

 

Läs reportaget om friluftsliv för psykisk hälsa och metoden Häng med oss ut, som publicerades i #1-2024 

av Magasin Friluftsliv. 

https://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/96b79377bc224dfcb94de3b4996b2d4a/gronskans-kvaliteter-barns-halsa-kunskapsstod.pdf
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/
https://environment.ec.europa.eu/strategy/biodiversity-strategy-2030_sv
https://www.skandia.se/48fdac/globalassets/pdf/press-och-media/rapporter-och-debatt/230124_samhallskostnadenforsjukskrivning2022.pdf
https://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.mucf.se/publikationer/att-inte-bara-overleva-utan-att-faktiskt-ocksa-leva
https://www.mucf.se/publikationer/att-inte-bara-overleva-utan-att-faktiskt-ocksa-leva
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/jag-tackar-skogen-for-att-jag-lever/
https://www.e-magin.se/latestpaper/849f66m6/paper/1#/paper/8q5v503f/38
https://www.e-magin.se/latestpaper/849f66m6/paper/1#/paper/8q5v503f/38
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6. Friluftsliv och natur bidrar till kommunens utveckling och ekonomi.  

Mellan åren 2009 och 2023 har antalet sysselsatta inom friluftsliv och naturturism i Sverige 

ökat från 76 000 till 167 000. Svenskarnas årliga utgifter för friluftsliv uppgår till 191 

miljarder kronor. I en internationell undersökning svarar 81 procent av de tillfrågade att de 

var intresserade av att semestra i Sverige just för att uppleva naturen. Och 87 procent av 

svenskarna tycker att det är viktigt eller mycket viktigt att bevara skyddsvärda skogar, 

marker och öar, visar en undersökning av Statens fastighetsverk. Dessutom anger varannan 

svensk (52 procent) att tillgången till friluftsliv är viktig när man väljer bostadsort. 

 

7. Naturen är kommunens största och billigaste arena för folkhälsa, 

välbefinnande och rekreation.  

Den vardagsnära naturen är en viktig resurs för en god och jämlik hälsa, framgår i en 

kunskapssammanställning från Världshälsoorganisationen (WHO). Ökad exponering för 

stadsgrönska leder till förbättrad psykisk hälsa, ökad fysisk aktivitet och minskad dödlighet. 

De positiva hälsoeffekterna av stadsgrönska är oftast mest påtagliga i socialt utsatta 

områden. Skillnader i fysisk aktivitet mellan olika befolkningsgrupper minskar när det 

finns goda möjligheter att röra sig utomhus. Och i Naturvårdsverkets nya rapport framgår 

att ”personer som har nära till grönområden går ut oftare, är mindre stressade, håller sig 

friskare och lever längre statistiskt sett än de som bor längre ifrån”. Drygt hälften av 

svenskarna rör sig ofta eller ganska ofta i naturen under vardagar. 

 

8. Friluftsliv stimulerar rörelse under vinterhalvåret.  

Under vinterhalvåret halveras många barns energiförbrukning jämfört med 

sommarhalvåret, vilket gör det ännu viktigare för samhället att främja fysisk aktivitet då. 

Lokala skidanläggningar och plogade banor för skridskoåkning lockar miljontals invånare 

till rörelse under den mörka och kalla årstiden. Ett par timmar på skidor, snowboard eller 

skridskor varje vecka är ett välkommet avbrott från skärmen. Det lockar även många barn 

och ungdomar till föreningar som erbjuder gemenskap och regelbunden fysisk aktivitet. 

 

9. Friluftslivet skapar en meningsfull vardag.  

Andelen svenskar som upplever livet som meningslöst har fyrdubblats, från 6 procent 2003 

till 24 procent 2023, enligt Kairos Future. Bland unga män är siffran hela 35 procent. Även 

andelen svenskar som beskriver sina liv som ”innehållsrika” har på två decennier sjunkit 

dramatiskt, från 85 till 56 procent. Sannolikt är sociala medier en del av orsaken, då vi 

umgås mindre i ”verkliga livet” och jämför oss mer med andras liv. Åtta av tio svenskar 

anser att friluftsliv bidrar till en mer meningsfull vardag. 

 

10. Friluftsliv skapar vänskapsband.  

En halv miljon svenskar från 16 år och uppåt lider av ensamhet hela tiden eller för det 

mesta. Lika många svarar att de inte har någon nära vän. Civilsamhällets betydelse för 

https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/11/rapport-friluftslivets-ekonomiska-varden_2023-11-02.pdf
https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/images.corporate.visitsweden.com/documents/Foerstudie-Naturturismprogrammet.pdf
https://news.cision.com/se/statens-fastighetsverk/r/naturen-i-topp-nar-svenskarna-valjer-semesterfavoriter,c3789058
https://www.forskning.se/2019/04/05/fler-valjer-bostadsort-efter-tillgang-pa-friluftsliv/
https://www.forskning.se/2019/04/05/fler-valjer-bostadsort-efter-tillgang-pa-friluftsliv/
https://www.who.int/andorra/publications/m/item/urban-green-space-interventions-and-health--a-review-of-impacts-and-effectiveness.-full-report
https://www.who.int/andorra/publications/m/item/urban-green-space-interventions-and-health--a-review-of-impacts-and-effectiveness.-full-report
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
https://www.naturvardsverket.se/49c796/globalassets/media/publikationer-pdf/6800/978-91-620-6887-5.pdf
https://www.friluftsframjandet.se/aktuellt/halvering-av-fysisk-aktivitet-pa-vintern/
https://newsroom.kairosfuture.com/posts/pressreleases/laget-i-landet---tecken-i-tiden-2023
https://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/09eac2b8b63e4d79a9e1f79dcbc71409/ensamhet-forekomst-konsekvenser-atgarder.pdf
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social gemenskap blir allt viktigare. Genom satsningar på föreningslivet och det 

organiserade friluftslivet kan kommunen bidra till gemenskap, hälsa, livsglädje, inkludering 

och att människor som är friluftsovana får tillgång till ledarledda friluftsaktiviteter. 

 

11. Friluftsliv främjar fysisk aktivitet genom hela livet.  

För samhället har det hälsoekonomiskt stor betydelse hur mycket äldre rör sig, skriver 

Kommittén för främjande av ökad fysisk aktivitet i sitt slutbetänkande. Olika former av 

friluftsliv är en vanlig aktivitet bland våra äldre medborgare och det organiserade 

friluftslivet är en arena för fysisk aktivitet och gemenskap genom hela livet, upp i mycket 

hög ålder. Friluftsfrämjandet har 90-åringar som medlemmar, och du kan göra debut som 

ledare i 70-årsåldern eller senare. Genom ökad rörlighet kan en del av fallolyckorna 

undvikas för pensionärer och därmed mycket lidande, samtidigt som samhället sparar cirka 

17 miljarder kronor per år i minskade sjukvårdskostnader. 

 

12. Kommunala insatser behövs för att nå de tio nationella målen för 

friluftslivspolitiken.  

Två av riksdagens friluftspolitiska mål har fått negativ utveckling, enligt de statliga 

myndigheternas nya utvärdering. Målen om Tillgänglig natur för alla och Attraktiv 

tätortsnära natur går åt fel håll. Ytterligare tre mål har osäker utveckling. Och 

utvärderingen av de nationella miljömålen visar att Sverige inte kommer att nå 

Generationsmålet till 2030. Tolv av de 16 miljömålen nås inte, exempelvis God bebyggd 

miljö, Levande skogar, Ett rikt växt- och djurliv och Begränsad klimatpåverkan. 

Skogsstyrelsens kan inte redogöra för utvecklingen av preciseringen skogens värden för 

friluftslivet är värnade och bibehållna. Det ”saknas systematisk insamlad kunskap och 

indikatorer för att följa upp skogligt friluftsliv utifrån såväl friluftslivutövare- som 

markägarperspektiv”, framgår av den fördjupade utvärderingen. Genom satsningar på den 

tätortsnära naturen och friluftsinfrastruktur kan kommunen bidra till såväl ovan mål som 

Agenda 2030 som omfattar samtliga tre dimensioner av hållbar utveckling: den 

ekonomiska, den sociala och den miljömässiga. 

 

13. Utomhusundervisning och friluftsliv stärker skolan.  

Trivseln i skolan fortsätter att minska, visar Folkhälsomyndighetens skoldata. Allt fler 

känner sig stressade av skolarbetet och många skolbarn har återkommande psykiska och 

somatiska besvär, där flickor är särskilt drabbade. Att vända denna utveckling är absolut 

nödvändigt för barns och ungas välmående, men även för att undvika växande 

folkhälsoproblem och vårdkostnader. Nästan hälften av landets elever får inte den 

friluftsundervisning de har rätt till, visar Skolinspektionens senaste granskning som tar upp 

friluftsliv. Kunskapsöversikten Klassrum med himlen som tak (2018) från Linköpings 

Universitet visar att undervisning i kombination med utomhusvistelse genererar en rad 

positiva effekter på elevers lärande, hälsa, fysiska aktivitet och deras personliga och sociala 

https://www.regeringen.se/contentassets/8ab754ea529f4fa5a6caaa00581948bd/sou-2023_29.pdf
https://www.altinget.se/artikel/nu-tar-vi-steg-mot-en-battre-folkhalsa
https://www.altinget.se/artikel/nu-tar-vi-steg-mot-en-battre-folkhalsa
https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/sveriges-friluftlivsmal/uppfoljning-av-malen-for-friluftslivspolitiken/
https://www.naturvardsverket.se/om-miljoarbetet/sveriges-miljomal/fordjupad-utvardering-av-sveriges-miljomal-2023/
https://www.skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-20222021202020192018/rapport-2022-12-levande-skogar---fordjupad-utvardering-2023.pdf
https://www.folkhalsomyndigheten.se/folkhalsorapportering-statistik/tolkad-rapportering/skolbarns-halsovanor/huvudsakliga-resultat-2021-2022-for-skolbarns-halsovanor/
https://www.skolinspektionen.se/beslut-rapporter-statistik/publikationer/kvalitetsgranskning/2018/kvalitetsgranskning-av-amnet-idrott-och-halsa-i-arskurs-79/
https://liu.diva-portal.org/smash/get/diva2:1218908/FULLTEXT05.pdf
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utveckling. Det är i skolan som alla barn kan få möjlighet att skaffa sig en relation till 

rörelseglädje i naturen. 

 

14. Skydd av den tätortsnära skog ger kommunen stora värden.  

Nio av tio svenskar bor i tätorter, enligt SCB. Varje krona som satsas på den tätortsnära 

skogen Epping Forest i London ger 20 tillbaka i form av ekosystemtjänster så som 

rekreation, hälsa, välbefinnande, luft- och vattenkvalitet samt kolsänka, visar en ny brittisk 

rapport för staden London. Skogsstyrelsen och Naturvårdsverket skriver att närskogen är 

”unik på det sätt att det inte finns någon annan skog lika nära och är i det avseendet 

oersättlig och därför särskilt lämplig för hyggesfri skötsel”. ”Alla ska ha tillgång till naturen 

enligt allemansrätten”, slår våra grundlagar fast (15 §, Regeringsformen), och enligt 

Miljöbalken (3 kap. 6 §) så ska ”mark- och vattenområden samt fysisk miljö i övrigt som har 

betydelse från allmän synpunkt på grund av deras naturvärden eller kulturvärden eller med 

hänsyn till friluftslivet så långt möjligt skyddas mot åtgärder som kan påtagligt skada natur- 

eller kulturmiljön. Behovet av grönområden i tätorter och i närheten av tätorter ska särskilt 

beaktas.”  

 

15. Det organiserade friluftslivet en underutnyttjad resurs i 

folkhälsoarbetet.  

I dag är begränsade resurser det ledarledda friluftslivets stora flaskhals för att få fler i 

rörelse, trots att friluftslivet bidrar med kvaliteter som är viktiga i en tid av stillasittande, 

ensamhet och psykisk ohälsa. Det organiserade friluftslivet bidrar med rörelseglädje i 

naturen utan speglar, prestation och tävling. Trots det satsar exempelvis staten nästan tolv 

gånger mer resurser per idrottsutövare än friluftsutövare. Jämförelsen visar framförallt att 

friluftslivet är kraftigt underfinansierat och att det organiserade friluftslivet skulle kunna 

aktivera många fler invånare. Det är mot denna bakgrund som Kommittén för främjande av 

ökad fysisk aktivitet i sitt slutbetänkande (2023) ger flera förslag som handlar om att stärka 

förutsättningarna för friluftslivet. Den statliga utredningen, vill bland annat se ett nytt 

statligt folkhälsostöd till motion och rörelse samt fördubbling av det statliga anslaget till det 

organiserade friluftslivet, vilket ligger i linje med en ny Sifo-undersökning (maj 2023) som 

visar att sju av tio svenskar vill att samhället satsar på friluftslivet. 

 

16. Att lära känna naturen är viktigt i en växande klimat- och naturkris.  

Vinterförhållandena förändras i snabb takt med klimatförändringarna. Nya siffror från 

Sveriges lantbruksuniversitetets försöksområde vid Vindeln i Västerbotten visar att en 

tredjedel av vintern försvunnit under en 40-årsperiod. ”Vi har förlorat 58 dagar av 

meteorologisk vinter på 40 år”, säger Hjalmar Laudon, professor vid SLU och en av dem 

som leder forskningen. Svenskt Friluftsliv sammanfattar här forskningen om betydelsen för 

barn att få en relation till naturen: Flera systematiska översikter och liknande 

internationella rapporter (Greenspace Scotland, 2008; Gill, 2011; Gill, 2014) visar att 

https://www.scb.se/hitta-statistik/sverige-i-siffror/miljo/tatorter-i-sverige/
https://news.cityoflondon.gov.uk/new-report-epping-forest-valued-at-19-billion-to-society/
https://news.cityoflondon.gov.uk/new-report-epping-forest-valued-at-19-billion-to-society/
https://skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-2023/rapport-2023-16-forutsattningar-for-hyggesfritt-skogsbruk-och-definition-av-naturnara-skogsbruk-i-sverige-.pdf
https://news.cision.com/se/friluftsframjandet/r/regeringen-missar-chansen-att-starka-folkhalsan-genom-friluftsliv,c3836864
https://news.cision.com/se/friluftsframjandet/r/regeringen-missar-chansen-att-starka-folkhalsan-genom-friluftsliv,c3836864
https://www.regeringen.se/contentassets/8ab754ea529f4fa5a6caaa00581948bd/sou-2023_29.pdf
https://www.svt.se/nyheter/lokalt/vasterbotten/nya-forskningsron-fran-vindeln-en-tredjedel-av-vintern-har-forsvunnit
https://www.svt.se/nyheter/lokalt/vasterbotten/nya-forskningsron-fran-vindeln-en-tredjedel-av-vintern-har-forsvunnit
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
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regelbunden vistelse i naturen för barn och ungdomar främjar miljömedvetenhet och 

känsla för naturen senare i livet som vuxen. Barn utan känslomässiga band till naturen är 

mindre benägna att skydda den.  

 

17. Friluftsliv bidrar till kunskap om hemberedskap och krisvishet.  

Sex av tio svenskar vet om att de har ett ansvar att förbereda sig om krisen kommer. 

Samtidigt är det bara var tredje som faktiskt har gjort så, visar Friluftsfrämjandets Sifo-

undersökning. Alla behöver öva för att kunna vara krisvisa och känna sig trygga: Träna på 

att laga mat på friluftskök, rena vatten och hålla värmen i kyla eller hålla sig sval vid en 

värmebölja. Det är kunskaper som redan finns inom det organiserade friluftslivet. Den som 

utövar friluftsliv blir mer krisvis och bättre på klara sig utanför ett modernt hem.  

 

 

Foto: Niclas Vestefjell  

https://www.friluftsframjandet.se/aktuellt/6-av-10-svenskar-saknar-kunskap-om-krisberedskap/
https://www.friluftsframjandet.se/aktuellt/6-av-10-svenskar-saknar-kunskap-om-krisberedskap/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/kunskap--guider/krisvis/
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3. Kommunpolitikernas svar jämfört med vad 

kommunerna gör 

Drygt 4700 kommunpolitiker över hela landet har svarat Friluftsfrämjandets enkät och 217 

av landets 290 kommuner har besvarat Naturvårdsverkets enkät som ligger till grund för 

Sveriges friluftskommun 2023. Vi kommer här att redogöra för hur kommunpolitikerna har 

svarat på centrala friluftsfrågor och jämföra dessa svar med vad kommunerna själva uppger 

i Naturvårdsverkets enkät inom området.  

 

Längre ner återfinns rikstabeller med statistiken över politikernas och kommunernas svar 

som återges i den text som följer. I bilagor finns även politikernas respektive kommunernas 

svar uppdelade utifrån landets 21 län. Mer information om när och hur enkätsvaren 

samlades in finns under metodavsnittet (Enkäter och metoder). 

 

”98 procent av politikerna vill skapa goda förutsättningar för friluftslivet” 

Det politiska stödet för att skapa goda förutsättningar för friluftslivet är förbluffande starkt 

oavsett partifärg. Drygt sju av tio (72 procent) av de svarande kommunpolitikerna i 

Friluftsfrämjandets enkät med kommunpolitiker anser att det i mycket hög grad är viktigt 

att kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt friluftsliv. Till det tillkommer 

ytterligare 26 procent som anser att det är viktigt i ganska hög grad. Sammanlagt är det 

bara två procent som är tveksamma eller inte tycker att det är viktigt att skapa goda 

förutsättningar för friluftslivet. 

 

Stillasittandet kostar i dag upp till 90 miljarder kronor årligen, samtidigt som varje krona 

som samhället lägger på fysisk aktivitet ger nästan fyra kronor tillbaka. Det är därför ett 

viktigt besked att tre av fyra kommunpolitiker (75 procent) anser att kommunen i mycket 

eller ganska hög grad ska satsa mer resurser på det organiserade friluftslivet och 

friluftsinfrastrukturen. Det organiserade friluftslivet bidrar med gemenskap, livsglädje och 

att kunskaper om naturen, friluftsteknik och allemansrätten går vidare mellan generationer 

av friluftsutövare. 

 

I Naturvårdsverkets enkätundersökning Sveriges Friluftskommun 2023 ser vi att nästan 

sex av tio kommuner (58 procent) uppger att de planerar att höja budgeten för friluftslivet 

de kommande 1-3 åren. (Huruvida detta har skett, har inte denna rapport kunnat fördjupa 

sig i.) 35 procent av kommunerna svarar att budgetnivån kommer att vara bibehållen.  

 

 

 

https://naturvardsverket.diva-portal.org/smash/get/diva2:1794254/FULLTEXT02.pdf
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”Åtta av tio kommunpolitiker vill ha en politisk antagen friluftsplan – bara 

tre av tio kommuner har en” 

Att planera för friluftsliv är att planera för ökad folkhälsa, naturförståelse och regional 

utveckling, inleder Naturvårdsverket sin vägledning för Kommunal friluftslivsplanering. En 

friluftsplan är dels ett underlag till kommunens översiktsplan eller detaljplanearbete, dels 

ett sätt att strukturerat arbeta med friluftslivsfrågorna i kommunen.  

 

På frågan i Friluftsfrämjandets enkät om kommunpolitiken ska anta en friluftsstrategi eller 

stärka den som redan finns, svarar åtta av tio kommunpolitiker ja. 35 procent av politikerna 

svarar Ja, i mycket hög grad och 47 procent svarar Ja, i ganska hög grad. 

 

Förutom att tillföra resurser är det här ett av de viktigaste initiativen som landets 

kommunpolitiker kan ta för att kommunens förvaltningar och tjänstepersoner ska kunna 

utveckla förutsättningarna för friluftslivet. Enligt enkäten som ligger till grund för Sveriges 

friluftskommun 2023 så har bara 28 procent av landets kommuner en politiskt antagen 

friluftsplan/strategi med mål, riktlinjer och planering för friluftsliv. 

 

En anledning till att det är viktigt för en kommun att anta en övergripande plan är att 

friluftslivet berör många förvaltningar. Det handlar om samhällsplaneringen, den fysiska 

planeringen, fritidsfrågor, förebyggande folkhälsoarbete, naturvård, skolan, vårdinsatser, 

förutsättningar för det lokala näringslivet genom naturturism med mera. Genom ett samlat 

grepp kan kommunen synliggöra och stärka friluftslivets stora samhällsbidrag samt frigöra 

synergieffekter.  

 

85 procent av kommunpolitikerna anser i Friluftsfrämjandets enkät att kommunen i 

mycket eller ganska hög grad ska stärka samordningen mellan förvaltningarna i 

friluftslivsfrågor. 

 

Även här visar jämförelsen med Sveriges friluftskommun 2023 att kommunpolitikerna kan 

göra stor skillnad. Bara var fjärde kommun har en politiskt beslutad samverkansgrupp för 

friluftsliv där flera verksamhetsområden ingår så som planeringsfrågor, markförvaltning, 

fritid, naturvård, skola och näringsliv. Och bara 36 procent av kommunerna har ett 

friluftsråd för dialog med friluftsorganisationer, markägare med fler i kommunen. 

 

 

 

 

 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
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”Friluftsliv för barn och elever mycket viktigt bland politikerna” 

Mobilerna och skärmarna har påverkat barns liv i grunden. Forskning visar att svenska 

ungdomar sitter stilla drygt 10 timmar och 5-åringar 9 timmar om dagen. Och trots att 

vi numera vet att naturaktiviteter är mycket bra för hälsan, vistas allt färre barn 

regelbundet i naturen. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har sjunkit från 78 

procent 2003 till 49 procent 2019.  

 

Därför är det glädjande att Friluftsfrämjandets enkät till kommunpolitikerna visar på en 

stark vilja att bryta den negativa trenden. På frågan om kommunen ska satsa mer resurser 

på att väcka barns rörelseglädje i naturen, är nio av tio politiker positiva. 54 procent av 

kommunpolitikerna svarar ja i mycket hög grad och 36 procent svarar ja, i ganska hög 

grad.  

 

Vid en jämförelse mellan politikernas svar och vad 

kommunerna uppger i Sveriges Friluftskommun 2023 

finns en betydande diskrepans. Bara en tredjedel av 

kommunerna svarar att de gjort omfattande 

aktiviteter för att stimulera barn och ungdomar till 

friluftsliv på fritiden. Nästan hälften (46 procent) av 

kommunerna svarar att de har gjort det i begränsad 

omfattning.  

 

Genom att nio av tio kommunpolitiker är positiva till 

en rörelsesatsning för unga, borde det finnas goda 

förutsättningar att komma överens om konkreta 

initiativ i många kommuner. Det går att stimulera 

friluftsorganisationer att göra fler barnaktiviteter 

genom exempelvis föreningsbidrag, och även satsa på förskolor som profilerar sig med 

utomhuspedagogik, så som I Ur och Skur-förskolor.  

 

I Friluftsfrämjandets nya lärareenkät (rapporten publiceras i augusti) svarar nästan nio av 

tio idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv i undervisningen. Det är glädjande 

eftersom Skolinspektionens senaste granskning (2018) som tar upp friluftsliv visar att 

nästan hälften av eleverna inte ges den undervisning i friluftsliv som de har rätt till.  

 

En av de vanligaste orsakerna till att det är svårt för lärarna att få till undervisning i 

friluftsliv är att det saknas stöd från ytterligare en vuxen. I Friluftsfrämjandets 

politikerenkät ställs därför frågan om kommunen bör erbjuda skolorna en utomhuspedagog 

med uppdrag att stödja lärare som vill genomföra friluftsdagar eller undervisa om friluftsliv 

och allemansrätten i naturen. Drygt sex av tio kommunpolitiker är positiva till detta. 26 

https://lakartidningen.se/opinion/debatt/2023/03/far-underutnyttjad-metod-trots-starkt-vetenskapligt-stod/
https://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.friluftsframjandet.se/detta-gor-vi/forskolor-och-skolor/i-ur-och-skur/
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/press-opinion/rapporter/skolrapport2024/
https://www.skolinspektionen.se/beslut-rapporter-statistik/publikationer/kvalitetsgranskning/2018/kvalitetsgranskning-av-amnet-idrott-och-halsa-i-arskurs-79/
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procent svarar Ja, i mycket hög grad och 36 procent svarar Ja, i ganska hög grad. 14 

procent av de svarande är osäkra och svarar tveksam/vet ej.  

 

I den nämnda lärareenkäten svarar även nio av tio lärare i naturorienterande ämnen (NO) 

att de gärna skulle ha fler utomhuslektioner. Även här har lärarna många 

kommunpolitikers stöd. I kommunpolitikerenkäten är drygt sju av tio politiker positiva till 

att kommunens skolor ska erbjuda elever i grundskolan utomhusundervisning. 27 procent 

anser det i mycket hög grad och 45 procent i ganska hög grad. 

 

”Sju av tio politiker vill se mer naturaktiviteter för att främja hälsan” 

Den psykiska ohälsan har ökat kraftigt i Sverige sedan 2010. Nu är nästan hälften av alla 

långtidssjukskrivningar kopplade till psykisk ohälsa. Naturvistelser kan förebygga fysisk 

och psykisk ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed minska sjukvårdskostnader, 

framgår i en ny kunskapssammanställning.  

 

På frågan om kommunen ska arbeta mer med naturaktiviteter inom socialpsykiatrin och 

primärvården för att främja hälsa och välbefinnande, är drygt sju av tio kommunpolitiker 

positiva. 27 procent svarar Ja i mycket hög grad i Friluftsfrämjandets enkät och 45 procent 

svarar Ja i ganska hög grad. Resultatet kan även ses som en indikation på att majoriteten av 

kommunpolitikerna är positiva till att landets 21 regioner gör mer satsningar på 

naturaktiviteter inom primärvården. 

 

Ett enkelt sätt att arbeta med frågan är konceptet Häng med oss ut som Friluftsfrämjandet 

har utvecklat tillsammans med kommuner. Häng med oss ut-metoden bygger på en 

samverkan mellan kommunal, regional, privat verksamhet och Friluftsfrämjandet. 

Friluftsfrämjandet utbildar resurser med behandlingskompetens i metoden Häng med oss 

ut. Utövandet sker sedan av de behandlande enheterna, gärna i samverkan med en 

friluftsorganisation i närområdet. Idag används metoden i 25 olika verksamheter spridda 

över landet, bland annat inom LSS, vuxenpsykiatri, missbruksbehandling, 

arbetsmarknadsinsatser, rättspsykiatri och primärvård. Häng med oss ut rekommenderas 

bland annat i SOU 2021:6, God och nära vård: Rätt stöd till psykisk hälsa1: ”Samtidigt är 

det troligt att flera i den potentiella målgruppen också kommer i kontakt med regionens 

och/eller kommunens primärvård utifrån såväl besvär kopplade till såväl fysisk som 

psykisk ohälsa, vilket gör den (Häng med oss ut) till ett gott exempel för många att ta efter.” 

 

I Sveriges friluftskommun 2023 svarar 65 procent av kommunerna att de informerat 

invånarna om friluftslivets hälsofrämjande effekter. Resten av kommunerna svarar nej, vet 

ej eller blankt på frågan. På Folkhälsomyndighetens nya satsning Din psykiska hälsa kan 

                                                
1 God och nära vård – Rätt stöd till psykisk hälsa, SOU 2021:6 (regeringen.se) 

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/hang-med-oss-ut-metoden/
https://www.regeringen.se/contentassets/9d0e520a47e547a2904608427f3aca7c/sou-2021_6--god-och-nara-vard---ratt-stod-till-psykisk-halsa.pdf
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man läsa om att ”Regelbunden vistelse i naturen gör att vi mår bättre”. 

 

”Nio av tio kommunpolitiker vill se större hänsyn till den tätortsnära 

naturen” 

Naturvårdsverkets rapport Naturen som kraftkälla visar att personer som har nära till 

grönområden går ut oftare, är mindre stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Även koncentrationsförmågan och motoriken 

förbättras av naturvistelser. Boverket visar i sin kunskapssammanställning det positiva 

sambandet mellan tillgång till grönområden och att uppnå rekommenderade nivåer av 

fysisk aktivitet, samt lägre sannolikhet för övervikt.  

 

Det här tycks landets kommunpolitiker ha förstått. I Friluftsfrämjandets enkät anser 

majoriteten (51 procent) av de svarande politikerna att kommunen i mycket hög grad ska 

ta större hänsyn till den tätortsnära naturen i samband med den fysiska planeringen. 

Ytterligare 42 procent av politikerna anser det i ganska hög grad.  

 

Drygt nio av tio kommunpolitiker tycks alltså oroliga över att kommunen inte gör 

tillräckligt vad gäller hänsyn till naturen och friluftslivet. Vid en jämförelse med vad 

kommunerna svarar i enkäten som ligger till grund för Sveriges friluftskommun 2023 blir 

det tydligt att det även i denna fråga finns ett glapp. Nästan hälften av landets kommuner 

(47 procent) arbetar bara i begränsad utsträckning eller inte alls med att bevara, utveckla 

eller restaurera bostadsnära naturområden för friluftsliv. 

 

Skogsstyrelsens nya statistik om den tätortsnära skogen visar både att det avverkas mer av 

den tätortsnära skogen och att en mindre andel av den är skyddad, än i resten av landet. 

Därför är trenden med att kommuner går över till ett mer naturnära skogsbruk begripligt. 

Borgholms kommun vill genom 100 procent hyggesfria skogsbruksmetoder skapa ”fler 

ekosystemtjänster från skogen, så som vattenrening och flödesreglering, rekreation och 

friluftsliv och biologisk mångfald.” Totalstoppet för kalhyggen i Luleå handlar om att 

kommunen vill öka trivseln och bidra till biologisk mångfald och mildra 

klimatförändringarna. Trollhättans kommun har nyligen tagit bort sitt avkastningskrav 

för skogsbruket och ska väga in andra intressen, ”såsom rekreation, friluftsliv och biologisk 

mångfald”.” 

 

I Friluftsfrämjandets enkät svarar drygt hälften (56 procent) av politikerna att kommunen i 

mycket hög grad eller i ganska hög grad ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på 

mark som ägs av kommunen. Drygt en av fem (21 procent) svarar att de inte vet eller är 

tveksamma till frågan. 

 

https://dinpsykiskahalsa.se/artiklar/vad-paverkar-var-psykiska-halsa/natur-och-friluftsliv/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/teman/ekosystemtjanster/naturen/valbefinnande/
https://skogsstyrelsen.se/statistik/statistik-efter-amne/tatortsnara-skog/
https://www.dagenssamhalle.se/alla-nyheter/nyheter/kommuner-stoppar-kalhyggen-sanker-krav-pa-avkastning/
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”Två tredjedelar av kommunpolitikerna tror att de statliga 

nedskärningarna av naturskötseln kommer att påverka det lokala 

friluftslivet”  

Staten har ett finansiellt verktyg, den lokala naturvårdssatsningen (LONA-bidrag), för att 

stimulera kommuner att arbeta med naturvård och friluftsliv som bidrar till folkhälsa. 

LONA innebär att staten går in med upp till hälften av budgeten i en satsning. Staten 

finansierar även underhåll och skötsel av många naturreservat runt om i landets 290 

kommuner, vilket även leder till att lokala entreprenörer får uppdrag. Men det minskade 

statliga anslaget för naturvård har gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att Naturvårdsverket slutat finansiera nya LONA-bidrag för 

naturvård, friluftsliv och folkhälsa.  

 

På Friluftsfrämjandets fråga om kommunpolitikerna tror att dessa nedskärningar kommer 

att påverka förutsättningarna för det lokala friluftslivet, svarar nästan två tredjedelar (64 

procent) ja i mycket eller ganska hög grad. En av fyra kommunpolitiker svarar nej, i liten 

grad eller nej, inte alls. 

 

Enligt Sveriges friluftskommun har två tredjedelar (66 procent) av kommunerna sökt och 

beviljats medel som gynnar friluftslivet via den lokala naturvårdssatsningen (LONA) och 

genomfört aktiviteter under 2022. En extern utvärdering visar att LONA ”i hög grad gynnar 

friluftslivet” och ”varit avgörande” för att även mindre kommuner ska bedriva naturvård 

och utveckla friluftslivet.  

 

En annan viktig fråga handlar om tillgänglighet. Cirka hälften av kommunerna uppger att 

det i hög utsträckning går att åka med kollektivtrafik till naturområden i kommunen. Cirka 

hälften menar att det bara går i begränsad utsträckning, vilket är en utmaning både för 

tillgängligheten och den miljömässiga omställningen till en mer hållbar samhällsutveckling. 

 

”Nio av tio kommunpolitiker vill undvika inskränkningar av 

allemansrätten” 

”Alla ska ha tillgång till naturen enligt allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och varsamhet” till naturen. På 

Friluftsfrämjandets enkätfråga om allemansrätten i nuvarande form ska bibehållas och att 

nya inskränkningar ska undvikas, svarar 65 procent av kommunpolitikerna Ja i mycket hög 

grad och 25 procent svarar Ja, i ganska hög grad.  

 

Allemansrätten har alltså ett starkt stöd av nio av tio kommunpolitiker. I 

Friluftsfrämjandets enkät till riksdagspartierna (hösten 2023) svarade samtliga partier att 

https://www.aftonbladet.se/nyheter/a/on2x97/larm-om-friluftslivet-kungsleden-hotad
https://www.aftonbladet.se/nyheter/a/on2x97/larm-om-friluftslivet-kungsleden-hotad
https://www.aftonbladet.se/nyheter/a/76RbrB/larmet-nedskarningar-slar-hart-mot-friluftsliv
https://www.naturvardsverket.se/om-oss/publikationer/7000/978-91-620-7018-2/
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allemansrätten ska upprätthållas. Det här är intressant, inte minst med tanke på att 

allemansrätten diskuteras i samband med flera aktuella frågor så som strandskyddet, 

skogspolitiken och Renmarkskommittén. 

Nästan nio av tio kommuner (87 procent) uppger i Sveriges friluftskommun 2023, att de 

gjort ett informationsarbete om allemansrätten. 

 

 

Foto: Grafikeriet  
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4. Friluftsfrämjandets rekommendationer för att 

kommunen bättre ska kunna ta tillvara friluftslivets 

samhällsnyttor 

Även om många kommuner och politiker är djupt engagerade i frågor som rör friluftslivet, 

finns det ofta en hel del som en kommun kan göra för att förbättra tillgången och 

tillgängligheten till friluftsliv. Att få en politiskt antagen friluftslivsplan på plats är grunden 

för ett systematiskt arbete. Enklast är sedan att börja med de lågt hängande frukterna, som 

ganska enkelt kan genomföras för att stärka folkhälsan, livsglädjen, gemenskapen och 

kunskapen om naturen. Vidare finns det åtgärder som kräver större insatser – men som i 

gengäld kan ge stor utdelning i form av bättre folkhälsa och kommunal utveckling som även 

gör kommunen mer attraktiv. 

 

Vi hoppas att folkvalda i kommunerna och tjänstepersoner har nytta av dessa förslag och 

vill bidra till att de omsätts i praktiken. Genom följande rekommendationer skulle många 

av landets kommuner kunna genomföra ett lokalt friluftslyft som bidrar till Sveriges tio 

nationella mål för friluftspolitiken: 

 

A. Anta ett styrdokument som ger förvaltningarna ett tydligt mandat att 

arbeta systematiskt med att utveckla friluftslivets förutsättningar 

Att planera för friluftsliv är att planera för ökad folkhälsa, naturförståelse och regional 

utveckling. Kommunen har en nyckelroll i att skapa förutsättningar för ett väl fungerande 

friluftsliv genom att friluftsliv är ett allmänt intresse enligt Miljöbalken, Skogsvårdslagen 

och Plan- och bygglagen. I lagstiftningen finns på olika sätt uttryckt att kommunen har 

ansvar för att företräda och bevaka de allmänna intressena. Genom långsiktig planering och 

löpande verksamhet kan kommunen säkra tillgång, tillgänglighet och kvalitet i natur- och 

kulturlandskapet för människors utevistelse i vardagen, samt säkerställa attraktiva 

friluftsområden. Att naturen ligger nära förskola, skola, bostad och arbetsplats är viktigt för 

göra det lätt för många invånare att komma ut.  

 

För kontinuitet och långsiktighet i arbetet för friluftsliv och folkhälsa behövs en politiskt 

förankrad plan som regelbundet följs upp och utvärderas – inte minst för att 

friluftsfrågorna berör flera politikområden och stadsplaneringen har långa ledtider. 

• Använd Naturvårdsverkets vägledning som underlättar planeringen, utarbetandet 

eller utvecklandet av en friluftsplan och dess genomförande.  

• Börja med en förstudie ifall kommunen saknar en friluftsplan. Den ligger till grund 

för ett politiskt förankrat beslut om att utarbeta en friluftsplan.  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
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• Involvera flera förvaltningar i processen för att förankra planen i 

tjänsteorganisationen. 

• Ta reda på vad kommuninvånarna och friluftslivsorganisationer vill och behöver, 

och skapa möjligheter för dem att komma med synpunkter. Låt dem delta i 

processen, men tänk in att många har egna jobb och inte kan medverka på 

arbetstid. En plan med ett tydligt medborgar- och föreningsperspektiv, som är 

förankrad hos kommuninvånarna blir mer relevant och får lättare politiskt gehör.  

• Tydliggör samhällsnyttorna med ett aktivt friluftsliv i kommunen i friluftslivsplanen 

(se exempelvis avsnitt två ovan), då det inte är självklart för alla berörda. 

• Säkerställ att det finns personella resurser att genomföra planen, exempelvis 

friluftssamordnare, och tydliga ansvarsområden. Se till att innehållet i 

friluftslivsplanen reflekteras i verksamhetsplanen, så att budget och uppföljning 

kommer på plats. 

• Hitta en form för samverkan, exempelvis genom ett friluftsråd med föreningar och 

andra intressenter samt en kommunal samverkans- och planeringsgrupp över 

förvaltningsgränserna. 

• Ta hjälp av andra lokala aktörer. Markägare, kulturskapare och företag som sysslar 

med naturturism kan komma med värdefull input i en plan. De kan ha kunskaper 

som tar till vara på den lokala särarten. I exempelvis designstaden Värnamo har 

man installerat en uppförstorad variant av en välkänd fåtölj i friluftsområdet 

Borgen, vilket lockar både invånare och turister som inte varit där tidigare.  

• Kartlägg naturområden, platser och aktiviteter för friluftsliv i GIS och lokala planer. 

Badplatser, vandrings- och cykelleder, skidspår, hemmabackar, skridskobanor på 

sjöar, grillplatser, vindskydd, friluftsstugor och andra platser som används för 

spontant eller organiserat friluftsliv. Kartlägg även kommuninvånarnas avstånd 

från skola, bostad och arbetsplats till attraktiv vardagsnära natur i förhållande till 

de viktiga tröskelvärdena 200-300 meter från skola/ bostad/arbete och en hektar i 

storlek. 

• Säkerställ naturområden i närheten av människors vardag i översiktsplan, i 

detaljplaner och genom kommunala naturreservat. Se till att ha tydliga 

ställningstaganden i översiktsplanen så att den blir ett användbart verktyg i 

stadsplaneringen. Det kan handla om att närhet till natur vid planering och 

nybyggnation samt skapa grönområden där invånarna saknar närhet till natur och 

utveckla kvalitén i befintliga naturområden så att de är attraktiva att besöka.  

• I EU:s strategi för biologisk mångfald för 2030 uppmanar EU-kommissionen alla 

städer med 20 000 invånare att anta ambitiösa stadsförgröningsplaner i syfte att 

stärka ekosystemtjänster som biologisk mångfald och klimatanpassning. Här kan 

stora synergieffekter skapas om kommunen tänker in naturens sociala värden och 

friluftslivet.  

https://www.vn.se/2021-01-01/har-ar-jattestolen-som-redan-blivit-en-succe
https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/teman/gronplan/att-arbeta/riktlinjer/
https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/teman/gronplan/att-arbeta/riktlinjer/
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• Se till att inga onödiga begränsningar i allemansrätten införs i planer, skyddad 

natur eller lokala föreskrifter. 

• Anpassa och utforma grönområden så att de passar olika grupper av besökare, 

möjliggör olika aktiviteter och att det finns platser för människor att mötas, samt 

att det går lätt att cykla, gå och åka kollektivt till natur- och friluftsområden. Tänk 

in de olika tillgänglighetsaspekterna. Skapa, sköt om, underhåll och informera om 

platser för socialt umgänge i de vardagsnära naturområdena. 

• Gör en analys av tillgång till och brist på attraktiv vardagsnära skog. Se över 

kommunens strategi, arbetssätt och resurser för dialog och samverkan med privata 

skogsägare i och nära tätorter. Kan kommunen stödja skogsägare som bidrar med 

vardagsnära skog och har besvär kopplat till det, t.ex. nedskräpning. Ta fram en 

plan för kommunens egen skogsförvaltning för att säkerställa attraktiva 

vardagsskogar med höga naturvärden. 

• För dialog med föreningar, grannkommuner, länsstyrelsen och regionen, då det ofta 

finns vinster med ett samarbete i form av kollektivtrafik till friluftsområden, 

naturreservat, Naturum, projektbidrag att söka (exempelvis LONA). 

• Ta fram en kommunikationsplan för friluftslivsfrågorna och kommunicera löpande 

om föreningars aktiviteter och vilka andra möjligheter till friluftsliv och umgänge i 

naturen som finns i kommunen. Konkretisera även hur kommunen ska informera 

invånarna om rättigheter och skyldigheter enligt allemansrätten. Naturvårdsverket 

har tagit fram ett nytt kommunikationsmaterial (2024) och Friluftsfrämjandet har 

ett digitalt spel om allemansrätten på fyra språk.  

• Integrera frågor om natur- och friluftslivsvägledning i verksamheten.  

 

B. Stimulera barns och ungas naturvistelse genom utomhuspedagogik 

och friluftsliv 

Andelen barn som vistas varje dag i naturen har minskat från 78 procent 2003 till 49 

procent 2019. Bara två av tio skolbarn når upp till Folkhälsomyndighetens 

rekommendation om 60 minuters fysisk aktivitet per dag. Att vända denna utveckling är 

nödvändigt för barns och ungas välmående, men även för att undvika växande 

folkhälsoproblem och vårdkostnader. Det är i skolan som alla barn kan få möjlighet att 

skaffa sig en relation till rörelseglädje i naturen, något som ofta även inspirerar andra 

familjemedlemmar till mer utomhusaktiviteter. Därför är det oroväckande att fyra av tio 

elever inte får tillgång till den lekyta som Boverket rekommenderar, att skolgårdarnas 

friytor fortsätter att minska och att många skolgårdar har bristfällig utformning för lek och 

utomhusundervisning. Det händer även att grönområden och parker i närheten av skolor 

tas i anspråk för bebyggelse, vilket påverkar lärarnas möjlighet att använda grönskan i 

pedagogiskt och rekreativt syfte. 

 

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/allemansratten/kommunicera-om-allemansratten/
https://www.friluftsframjandet.se/spelet-om-allemansratten/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/?pub=88328
https://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/48b881b57779498595394ca05525d5d8/skolbarns-halsovanor-sverige-2021-2022-nationella-resultat.pdf
https://www.boverket.se/sv/samhallsplanering/stadsutveckling/barns-och-ungas-utemiljo/nationell-kartlaggning-visar-att-skolgardarna-krymper/
https://www.boverket.se/sv/samhallsplanering/stadsutveckling/barns-och-ungas-utemiljo/nationell-kartlaggning-visar-att-skolgardarna-krymper/
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Kunskapsöversikten Klassrum med himlen som tak (2018) från Linköpings Universitet 

belyser hur skolprestationer främst bland barn i grundskoleålder påverkas av 

utomhusundervisning. Slutsatsen visar att det finns tillräcklig stark evidens för att 

rekommendera mer utomhusundervisning i skolans pedagogiska verksamhet – eftersom 

inslag av undervisning i kombination med utomhusvistelse genererar en rad positiva 

effekter på elevers lärande, hälsa, fysiska aktivitet och deras personliga och sociala 

utveckling. En ökad undervisning utomhus kan även ha en positiv effekt inom teoretiska 

ämnesområden som matematik, språk och naturkunskap. 

• Säkerställ kvalitativa gröna skolgårdar med en friyta för lek och utevistelse enligt 

Boverkets rekommendationer, att alla skolor har tillgång till kvalitativa och 

lättillgängliga naturområden inom 200-300 meter samt att det är lätt att gå eller 

cykla till skolan. Genom att minska behovet av bilanvändning till och från skolor 

främjas gång och cykling och därmed barns hälsa.  

• Integrera friluftsliv och utomhuspedagogik i kommunens skolprogram och anställ 

en friluftspedagog som kan ge stöd till förskolor och skolor att utveckla 

utomhuspedagogik och bidra till arbetet med målet Ett rikt friluftsliv i skolan. 

• Gör en särskild friluftslivssatsning, i nära dialog med de kommunala skolornas 

rektorer och lärare, i syfte att underlätta friluftsdagar och att använda naturen som 

klassrum. Det kan handla om att erbjuda personalen material om 

utomhuspedagogik, utrustning och fortbildning i friluftsliv och utomhuspedagogik 

så att förskole- och skolbarn får tillgång till kontinuerlig utevistelse i naturen. Utrön 

gärna intresset från det lokala civilsamhället att bidra. 

• Investera i klassuppsättningar av utrustning, kanske i samarbete med en lokal 

friluftslivsorganisation eller en fritidsbank. 

• Om kommunen saknar en I UR- och Skur-förskola/skola eller 

förskole/skolverksamhet med licens att använda I Ur och Skur-pedagogiken, 

profilera någon av kommunens förskolor och skolor med utomhuspedagogik. 

• Friluftsfrämjandets koncept Skogshjältarna gör det lätt att få in 

utomhusundervisning på schemat på ett smidigt sätt. Genom Skogshjältarna kan 

kommunen erbjuda en kvalitetssäkrad och upplevelsebaserad undervisning med 

naturen som lärmiljö.  

• Undersök möjligheten till ett samarbete med Friluftsfrämjandets lokalavdelning om 

Skogsmulleskartor och stigar i ett naturområde. I exempelvis Skåne har ett 

samarbete mellan Friluftsfrämjandet Region Syd, Friluftsfrämjandets 

lokalavdelningar, kommuner och länsstyrelsen lett fram till nio olika kartor med 

stigar. På så sätt kan förskolor och barnfamiljer själva utforska de lokala 

naturreservaten och allemansrätten.   

https://liu.diva-portal.org/smash/get/diva2:1218908/FULLTEXT05.pdf
https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/regler-om-byggande/krav-pa-byggnadsverk-tomter-mm/krav-pa-tomter/friyta-for-lek-och-utevistelse-for-forskolor-och-skolor/
https://www.boverket.se/sv/PBL-kunskapsbanken/regler-om-byggande/krav-pa-byggnadsverk-tomter-mm/krav-pa-tomter/friyta-for-lek-och-utevistelse-for-forskolor-och-skolor/
https://www.friluftsframjandet.se/detta-gor-vi/forskolor-och-skolor/i-ur-och-skur/
https://iurochskur.friluftsframjandet.se/bli-licenstagare/
https://www.friluftsframjandet.se/detta-gor-vi/forskolor-och-skolor/skogshjaltarna/
https://www.friluftsframjandet.se/regioner/syd/skogsmulles-kartor/
https://www.friluftsframjandet.se/regioner/syd/skogsmulles-kartor/
https://www.friluftsframjandet.se/regioner/syd/skogsmulles-kartor/


   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 21 (av 141) 
 

• Ytterligare en möjlighet är att föra dialog med Friluftsfrämjandets lokalavdelning 

om deras möjlighet och behov för att utöka barnverksamheten med Skogsmulle och 

skogens värld och Vildmarksäventyr för barn över 6 år. 

• Möjliggör för barn och unga att uppleva friluftsliv på lov. Många kommuner 

samarbetar med idrottsföreningar för lovaktiviteter med idrottsfokus. Vidga det till 

friluftsorganisationer, så att unga även får ta del av det mindre prestationsinriktade 

friluftslivet. 

 

C. Ge civilsamhället goda förutsättningar att skapa gemenskap och stärka 

folkhälsan 

Kommunen har sällan resurser att själv leverera ledarlett och tryggt friluftsliv till 

invånarna. Av det skälet är det viktigt att kommunen satsar på friluftsinfrastrukturen och 

skapar goda förutsättningar för friluftsorganisationer som kan bidra med kunskap till 

friluftsovana genom ledarledda aktiviteter.  Även det individuella friluftslivet är beroende 

av naturområden som är tillgängliga, attraktiva och trevliga att besöka.  

• Säkerställ att det finns ett starkt finansiellt stöd till lokala friluftsorganisationer. 

Med goda förutsättningar kan det organiserade friluftslivet bidra till folkhälsa, 

gemenskap, tillförsikt och livsglädje. Fortfarande är friluftslivet ofta 

underfinansierat i arbetet för att öka den fysiska aktiviteten, trots att friluftslivet är 

ett bra komplement till idrotten och når barn, vuxna och pensionärer som inte trivs 

i det mer prestationsinriktade idrottslivet.  

• Se till att friluftslivsorganisationerna får ge inspel på vad som behöver utvecklas i 

den lokala friluftsinfrastrukturen, och att detta prioriteras i budget och 

planeringsprocesser. 

• Synliggör friluftslivsaktiviteter i kommunens kommunikationskanaler.  

• Se till att invånarna har tillgång till en fritidsbank, det ligger i linje med den 

framväxande hållbara delningsekonomin och möjliggör för resurssvaga personer att 

pröva friluftsaktiviteter. 

• Säkerställ att alla barn kan hitta fritidsverksamheter utan tävling och som 

inbegriper rörelseglädje i naturen - så att många fler kan bygga en livslång relation 

till den superkraft som finns i naturen.  

• Regeringens nya Fritidskort för barn kommer att kunna användas även för 

friluftslivsaktiviteter. Se till att information om fritidskortet når alla barn och 

föräldrar i kommunen.   

• Se över vilka kommunala aktiviteter och arrangemang som kan förläggas ute i 

naturen i stället för inomhus, gärna i samarbete med friluftsorganisationer. Det 

bidrar till inspiration och att uppmärksamma det lokala friluftslivet och naturen 

runt knuten. 

https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/skogsmulle-och-skogens-varld1/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/skogsmulle-och-skogens-varld1/
https://www.friluftsframjandet.se/lat-aventyret-borja/hitta-aventyr/vildmarksaventyr/
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D. Använd friluftsliv och naturens läkande kraft inom vården, LSS, 

socialpsykiatrin och som förebyggande insats riktad mot riskgrupper för 

psykisk ohälsa 

Som vi sett i kapitel två ovan visar såväl forskning som människors upplevelser tydligt på 

hur friluftsliv och rörelse i naturen bidrar till återhämtning och välbefinnande. På flera 

platser i landet har Friluftsfrämjandet utbildat kommunanställda inom exempelvis 

socialpsykiatrin i att använda friluftsliv för psykisk hälsa i ett koncept som kallas Häng med 

oss ut. Satsningarna har gett mycket gott resultat och därför spridits över landet. Utöver 

goda resultat för personer som deltar i verksamheten kan verksamheten bidra till att öka 

attraktiviteten för arbetsplatsen i rollen som arbetsgivare. 

• Starta upp en verksamhet som möjliggör för exempelvis personer med psykisk 

ohälsa att få ta del av friluftsliv och naturens läkande kraft. Läs mer här och 

kontakta gärna Friluftsfrämjandet för mer information: Psykisk ohälsa & friluftsliv - 

Friluftsfrämjandet (friluftsframjandet.se) 

• För dialog med regionen och länsstyrelsen om att utveckla arbetet med Fysisk 

aktivitet på recept med inspiration från exempelvis länsstyrelserna och regionerna i 

Västernorrland och i Norrbotten som utvecklat konceptet Naturaktivitet på recept 

med hälsoslingor.  

 

E. Använd de vägledningar och kunskapssammanställningar som finns 

Det pågår ett kontinuerligt kunskapsbyggande bland annat inom statliga myndigheter som 

samlar erfarenheter och kompetens från Sveriges olika landsändar, ofta genom 

länsstyrelserna.  

• Se till att de kommunala förvaltningarna använder sig av de vägledningar som 

finns. I rapporten Vardagsnära natur (naturvardsverket.se) listar Naturvårdsverket, 

Folkhälsomyndigheten, Skogsstyrelsen och länsstyrelserna i Skånes, Uppsalas och 

Västerbottens län, en lång rad värdefulla vägledningar, 

kunskapssammanställningar och inspiration. De finns på sidan 22 till 25 i 

rapporten. 

• Säkerställ en kontinuerlig process för uppföljning och utvärdering av den 

kommunala friluftslivsplanen, samt besvara årligen enkäten som ligger till grund 

för Sveriges friluftskommun. Genom att utveckla verksamhet kopplade till frågorna, 

kommer kommunen kontinuerligt att förbättra förutsättningarna för friluftslivet, 

och på sikt kanske vinna utmärkelsen!   

https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/#:~:text=%E2%80%9DH%C3%A4ng%20med%20oss%20ut%E2%80%9D%20ett%20projekt%20i%20samverkan,annat%20b%C3%A4ttre%20m%C3%A5ende%2C%20%C3%B6kad%20fysisk%20aktivitet%20och%20%C3%A5ngestlindring.
https://www.friluftsframjandet.se/om-oss/friluftsliv/friluftsliv-for-alla/psykisk-ohalsa-friluftsliv/#:~:text=%E2%80%9DH%C3%A4ng%20med%20oss%20ut%E2%80%9D%20ett%20projekt%20i%20samverkan,annat%20b%C3%A4ttre%20m%C3%A5ende%2C%20%C3%B6kad%20fysisk%20aktivitet%20och%20%C3%A5ngestlindring.
https://www.rvn.se/sv/Vard-o-halsa/folkhalsa/fysisk-aktivitet/digitala-kartor-till-halsoslingor/
https://www.rvn.se/sv/Vard-o-halsa/folkhalsa/fysisk-aktivitet/digitala-kartor-till-halsoslingor/
https://www.norrbotten.se/sv/vard-och-halsa/halsa-och-livsstil/
https://www.naturvardsverket.se/4ac5d3/contentassets/27d6a2ce95514db8b1b0d9e72e9fdf34/textdokument_vardagsnara-natur.pdf
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5. Datainsamling, enkäter och metoder  

Enkäten till kommunpolitikerna skickades ut den 18 december 2023 och den sista dagen att 

svara var den var 22 januari 2024. Enkäten skickades till runt 31 000 kommunpolitiker 

med syftet att bidra till ett kunskapsunderlag om hur kommuner kan främja uppfyllelsen av 

Sveriges tio friluftlivsmål. Utskicket och insamlandet av enkätsvar sköttes av en 

konsultbyrå som hämtat uppgifterna från kommunernas förtroendemannaregister. Drygt 

4 718 personer har avslutat enkäten. Det innebär en svarsfrekvens på drygt 15 procent.  

 

I rapportens tabeller över kommunpolitikernas svar, finns alla frågor och svarsalternativ 

med.   

Partier 

Center-

partiet 

Krist-

demokraterna 

Liberal- 

erna 

 

Moderat- 

erna 

Miljö-

partiet 

Social-

demokraterna 

Sverige-

demokraterna 

Vänster-

partiet 

Mindre & 

lokala partier 

Antal 

svarande 520 287 297 815 271 1501 356 440 230 

 

I ovan tabell kan man se antalet svarande kommunpolitiker från riksdagspartierna, samt en 

kolumn för lokala partier. Svarande politiker kommer från 289 av landets 290 kommuner. 

2551 av de svarande sitter i kommunfullmäktige och kommunstyrelsen. Nästan alla andra 

har ett uppdrag inom en nämnd, varav de flesta i nämnder som rör skola/utbildning, 

sociala frågor, bygg- och stads/samhällsplanering, kultur/fritid, miljö, näringsliv/välfärd, 

teknik/fastighet och hälsa/vård. 

 

I avsnitt 2. Forskningen och siffrorna bakom 17 skäl för kommunen att satsa på friluftsliv 

hänvisar vi till en stor mängd kunskapssammanställningar som bygger på forskning. Vi har 

i kommunpolitikerenkäten inte kunnat säkerställa en vetenskapligt säkrad metod. Vi har 

fått nöja oss med en ambition att nå ut till så många som möjligt. Men såväl den 

partipolitiska bredden och bredden på uppdragen tyder dock på en ganska representativ 

fördelning av de svarandes intressen.   

 

Är antalet svarande tillräckligt många på länsnivå, för att man ska kunna dra några 

slutsatser? De län som har fler svarande politiker är sannolikt de mest tillförlitliga siffrorna. 

Men jämför man exempelvis två län med färre svarande kommunpolitiker, Gotland och 

Jämtland, med riksgenomsnittet kan man se att de genomsnittliga svarsandelarna inte 

skiljer sig så mycket åt.  

 

Eftersom antalet svarande på kommunnivå är ojämnt fördelat och lågt för vissa kommuner 

har vi valt att bara redovisa länsvisa tabeller. I samtliga tabeller redogör vi för antalet 

svarande per fråga. För den som vill veta hur partierna i sin kommun ser på 

friluftsfrågorna, kan man genomföra en enkät med samtliga partier i kommunfullmäktige 
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eller bjuda in till ett panelsamtal. 

 

Enkätfrågorna är valda utifrån de frågor som ställs i Sveriges Friluftskommun och andra 

frågor som är centrala för att skapa goda förutsättningar för kommuninvånarnas friluftsliv, 

naturturism samt friluftsaktiviteter för barn/unga och människor med psykisk ohälsa.  

Svarsalternativen är formulerade på ett sätt som är vanligt bland opinionsinstitut i syfte att 

få fram en tendens. Människor tenderar att i högre utsträckning välja ett ”mellanalternativ” 

om det finns. Genom att ta bort svarsalternativet ”varken positiv eller negativ” får 

respondenten fundera igenom frågan med fokus på om den är positiv eller negativ till 

frågan i olika hög grad. På alla frågor har även alternativet Vet ej, funnits med, vilket 

innebär att de som inte vill ta ställning om den främst är positiv eller negativ har haft ett 

alternativ. I den öppna frågan på slutet av enkäten, har några även påpekat att de svarat Vet 

ej av det skälet.  

 

Enkäten som ligger till grund för Sveriges friluftskommun 

Svaren från kommunerna kommer från Naturvårdsverkets, Svenskt Friluftslivs och 

Sveriges Fritids- och Kulturchefsförenings kommunenkät som ligger till grund för Sveriges 

friluftskommun 2023. Enkäten innehåller ett stort antal frågor, och vi har av utrymmesskäl 

fått göra ett urval.  

 

Datainsamlingen genomfördes via en webbenkät under perioden 9 januari 2023 – 3 mars 

2023. Totalt har 217 av Sveriges 290 kommuner fullföljt hela enkäten, vilket ger en 

svarsfrekvens på 75 procent. Orsaker som nämnts för att inte besvara enkäten är att det är 

svårt att samla in kompletta svar då frågorna berör flera olika verksamheter i kommunen, 

svårt att veta vem i kommunen som ska ansvara för att svara på enkäten eller att 

tjänstepersoner på kommunen av någon anledning beslutat att inte lämna några svar. 

Flertalet av de som kontaktades uppgav också att de får så många enkäter och 

inrapporteringar att de inte hinner svara på dem.  

 

För den som vill fördjupa sig mer i kommunernas arbete med friluftslivets förutsättningar 

rekommenderas rapporten om Sveriges friluftskommun (se länk ovan). 

 

 

https://naturvardsverket.diva-portal.org/smash/get/diva2:1794254/FULLTEXT02.pdf
https://naturvardsverket.diva-portal.org/smash/get/diva2:1794254/FULLTEXT02.pdf
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Rikstabell: Så svarade samtliga kommunpolitiker på tolv enkätfrågor 

 
     
Frågor Så svarade samtliga förtroendevalda/kommunpolitiker 

  
1. Anser du, som förtroendevald, att det är 

viktigt att kommunen skapar goda 

förutsättningar för ett aktivt friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,3 % 

(3408 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,5 % 

(1201 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,5 % 

(71 svarande) 

Nej, inte alls 

0,3 % 

(12 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,4 % 

(20 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar 

enligt Naturvårdsverket förutsättningar för 

förvaltningen att arbeta systematiskt med frågor 

som rör friluftslivet. Anser du att 

kommunpolitiken ska anta en friluftsstrategi 

eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

35 % 

(1646 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,1 % 

(2214 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,7 % 

(360 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(86 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,4 % 

(396 svarande) 
  

3. Vetenskapliga studier visar att personer som 

har nära till grönområden går ut oftare, är 

mindre stressade, håller sig friskare och lever 

längre statistiskt sett än de som bor längre 

ifrån. Anser du att kommunen ska ta större 

hänsyn till den tätortsnära naturen och friluftsliv 

i samband med den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

51 % 

(2397 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(1975 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,8 % 

(224 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(24 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,8 % 

(83 svarande) 
  

4. Friluftslivet berör områden som 

samhällsplanering, fritidsfrågor, naturvård, 

skolan, vården med mera. Anser du att din 

kommun bör stärka samordningen mellan 

förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

38,2 % 

(1795 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,4 % 

(2181 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,6 % 

(406 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(55 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,6 % 

(264 svarande) 
  

        

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade samtliga förtroendevalda/kommunpolitiker   
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på att 

väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

54,2 % 

(2546 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

36 % 

(1691 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,2 % 

(290 svarande) 

Nej, inte alls 

1 % 

(47 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(126 svarande) 
  

6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,4 % 

(1239 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,8 % 

(1684 svarande) 

Nej, i liten grad 

18 % 

(845 svarande) 

Nej, inte alls 

5,9 % 

(276 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,9 % 

(655 svarande) 
  

7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

27 % 

(1267 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,8 % 

(2105 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,6 % 

(733 svarande) 

Nej, inte alls 

2,1 % 

(100 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,6 % 

(496 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja hälsa 

och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

27 % 

(1267 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,8 % 

(2105 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,6 % 

(733 svarande) 

Nej, inte alls 

2,1 % 

(100 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,6 % 

(496 svarande) 
  

        
 

         

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade samtliga förtroendevalda/kommunpolitiker   
  

 

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det organiserade 

friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög 

grad 

26,7 % 

(1255 svarande) 

Ja, i ganska hög 

grad 

47,9 % 

(2249 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,4 % 

(678 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(82 

svarande) 

Tveksam, vet 

ej 

9,2 % 

(431 svarande) 
  

 

10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör tre 

procent av skogens totala ekosystemtjänster enligt EU-

kommissionen. Anser du att kommunen ska överväga 

ett mer naturnära skogsbruk på mark som ägs av 

kommunen? 

Ja, i mycket hög 

grad 

26,5 % 

(1243 svarande) 

Ja, i ganska hög 

grad 

30 % 

(1408 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,8 % 

(740 svarande) 

Nej, inte alls 

6,7 % 

(315 

svarande) 

Tveksam, vet 

ej 

21,1 % 

(989 svarande) 
   

11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga stimulanspengar 

(LONA-bidrag) till kommuners arbete med naturvård, 

friluftsliv och folkhälsa, har dragits in. Tror du att det 

kommer att påverka förutsättningarna för det lokala 

friluftslivet? 

Ja, i mycket hög 

grad 

26,7 % 

(1255 svarande) 

Ja, i ganska hög 

grad 

37,6 % 

(1766 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,2 % 

(950 svarande) 

Nej, inte alls 

4,3 % 

(204 

svarande) 

Tveksam, vet 

ej 

11,1 % 

(523 svarande) 
   

12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och miljöbalken 

slår fast att alla ska ”visa hänsyn och varsamhet” till den. 

Anser du att allemansrätten i nuvarande form ska 

bibehållas och att nya inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög 

grad 

65,2 % 

(3061 svarande) 

Ja, i ganska hög 

grad 

25 % 

(1174 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,9 % 

(228 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(81 

svarande) 

Tveksam, vet 

ej 

3,3 % 

(153 svarande) 
   

         
 

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Rikstabell: Så svarade samtliga kommuner på 14 friluftspolitiska frågor i  

Sveriges friluftskommun 2023 

 

   
1. Har din kommun en tjänsteperson eller flera med 

uttalat ansvar för frågor gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv? 

Ja 

74,6 % 

(164 kommuner) 

Nej 

24,5 % 

(54 kommuner) 

Vet ej 

0,9 % 

(2 kommuner)  
  

2. Har kommunens översiktsplan ett avsnitt om 

friluftsliv, där ambitionerna framgår tydligt och är 

beslutad eller aktualitetsprövad de senaste fyra åren? 

Ja 

68,2 % 

(150 kommuner) 

Nej 

22,7 % 

(50 kommuner) 

Vet ej 

9,1 % 

(20 kommuner)  
  

3. Har kommunen en politiskt antagen friluftsplan, 

friluftsstrategi eller friluftspolicy med mål, riktlinjer och 

planering för friluftsliv?  

Ja 

28,2 % 

(62 kommuner) 

Nej 

67,3 % 

(148 kommuner) 

Vet ej 

4,5 % 

(10 kommuner) 
   

4. Har kommunen ett friluftsråd eller liknande (för 

dialog med frilufts-organisationer, markägare med 

flera i kommunen)? 

Ja 

36,4 % 

(80 kommuner) 

Nej 

59,5 % 

(131 kommuner) 

Vet ej 

3,2 % 

(7 kommuner) 

Ej svarat 

0,9 % 

(2 kommuner) 
  

5. Har din kommun en politiskt beslutad samverkans-

grupp för friluftsliv där flera verksamhetsområden 

ingår (t.ex. planering, markförvaltning, fritid, 

naturvård, skola, näringsliv)? 

Ja 

25,5 % 

(56 kommuner) 

Nej 

70,9 % 

(156 kommuner) 

Vet ej 

2,7 % 

(6 kommuner) 

Ej svarat 

0,9 % 

(2 kommuner) 
  

6. I vilken utsträckning arbetar kommunen aktivt med 

att bevara, utveckla eller restaurera bostadsnära 

naturområden för friluftsliv med syfte att stimulera till 

mer utevistelse? 

I stor  

51,8 % 

(114 kommuner) 

I begränsad  

43,6 % 

(96 kommuner) 

Inte alls 

3,2 % 

(7 kommuner) 

Ej svarat 

1,4 % 

(3 kommuner) 
  

7. I vilken utsträckning går det att åka med 

kollektivtrafik till naturområden i kommunen? 

I stor  

47,7 % 

(105 kommuner) 

I begränsad  

49,1 % 

(108 kommuner) 

Ingen möjlighet 

1,8 % 

(4 kommuner) 

Ej svarat 

1,4 % 

(3 kommuner) 
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8. Finns det konkreta exempel på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, utomhusundervisning? 

Ja 

40,8 % 

(90 kommuner) 

Nej 

20,5 % 

(45 kommuner) 

Vet ej 

37,3 % 

(82 kommuner) 

Ej svarat 

1,4 % 

(3 kommuner) 
 

9. I vilken utsträckning har kommunen genomfört 

aktiviteter för att stimulera barn och ungdomar till 

friluftsliv på fritiden? 

Omfattande  

32,3 % 

(71 kommuner) 

Begränsad  

45,4 % 

(100 kommuner) 

Inte alls  

19,1 % 

(42 kommuner) 

Ej svarat 

3,2 % 

(7 kommuner) 
 

10. I vilken utsträckning har kommunen genomfört 

aktiviteter för att stimulera invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

Omfattande  

14,5 % 

(32 kommuner) 

Begränsad  

42,3 % 

(93 kommuner) 

Inte alls  

40 % 

(88 kommuner) 

Ej svarat 

3,2 % 

(7 kommuner) 
 

11. Har kommunen informerat invånarna om 

friluftslivets hälsofrämjande effekter?  

Ja 

63,7 % 

(140 kommuner) 

Nej 

21,8 % 

(48 kommuner) 

Vet ej 

12,7 % 

(28 kommuner) 

Ej svarat 

1,8 % 

(4 kommuner) 
 

12. Har kommunen gjort ett informationsarbete om 

allemansrätten? 

Ja 

85,5 % 

(188 kommuner) 

Nej 

7,7 % 

(17 kommuner) 

Vet ej 

5 % 

(11 kommuner) 

Ej svarat 

1,8 % 

(4 kommuner) 
 

13. Planerar kommunen att höja, sänka eller ha 

bibehållen ambition i budgeten de kommande 1–3 

åren för arbetet med friluftsliv? 

Höja  

57,3 % 

(126 kommuner) 

Bibehållen  

34,5 % 

(76 kommuner) 

Sänka  

0,5 % 

(1 kommun) 

Vet ej 

7,7 % 

(17 kommuner) 
 

14. Har din kommun sökt och beviljats medel som 

gynnar friluftslivet via den lokala 

naturvårdssatsningen (LONA) och genomfört 

aktiviteter under 2022? 

Ja 

64,9 % 

(143 kommuner) 

Nej 

25,5 % 

(56 kommuner) 

Vet ej 

8,2 % 

(18 kommuner) 

Ej svarat 

1,4 % 

(3 kommuner) 
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Källförteckning – rapporter och statistik som länkas i rapporten 
Förutom att länka löpande i texten till referenser, så har vi här sammanställt alla källor som återges i rapporten. 
 

EU-kommissionen 

EU:s strategi för biologisk mångfald: Ge naturen större plats i våra liv (2023) https://environment.ec.europa.eu/strategy/biodiversity-strategy-

2030_en?prefLang=sv 

 

Folkhälsomyndigheten  

Friluftsliv för bättre folkhälsa (2024) www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/friluftsliv/friluftsliv-for-battre-folkhalsa/ 

Skolelevers hälsa (2023) https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-

2022-nationella-resultat/ 

Övervikt i befolkningen (2024) www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/mat-fysisk-aktivitet-overvikt-och-fetma/overvikt-och-

fetma/statistik-om-overvikt-och-fetma/negativ-utveckling-i-over-40-ar-av-overvikt-och-fetma/ 

Grönskans kvaliteter och barns hälsa (2024) www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/96b79377bc224dfcb94de3b4996b2d4a/gronskans-

kvaliteter-barns-halsa-kunskapsstod.pdf  

Miljöhälsorapport 2021 – Barns miljörelaterade hälsa www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-

material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/ 

Ensamhet – förekomst, konsekvenser och åtgärder - En kartläggning (2024) 

www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/09eac2b8b63e4d79a9e1f79dcbc71409/ensamhet-forekomst-konsekvenser-atgarder.pdf 

Skolbarns hälsovanor 2021/2022 

www.folkhalsomyndigheten.se/folkhalsorapportering-statistik/tolkad-rapportering/skolbarns-halsovanor/huvudsakliga-resultat-2021-2022-for-

skolbarns-halsovanor/ 

Friluftsfrämjandet 

Beräkning i samband med regeringens budgetproposition för 2024 

https://news.cision.com/se/friluftsframjandet/r/regeringen-missar-chansen-att-starka-folkhalsan-genom-friluftsliv,c3836864 

Artikel på DN debatt: ”Flertalet svenskar har inte övat inför krissituationer” 

https://www.dn.se/debatt/flertalet-svenskar-har-inte-ovat-infor-krissituationer/ 

Jakob Forssmed (KD), socialminister, och Carl-Johan Schiller (KD), andre vice ordförande i primärvårdsnämnden, Region Stockholm 

”Debatt – Nu tar vi steg mot en bättre folkhälsa” 

https://www.altinget.se/artikel/nu-tar-vi-steg-mot-en-battre-folkhalsa 

https://environment.ec.europa.eu/strategy/biodiversity-strategy-2030_en?prefLang=sv
https://environment.ec.europa.eu/strategy/biodiversity-strategy-2030_en?prefLang=sv
http://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/friluftsliv/friluftsliv-for-battre-folkhalsa/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-2022-nationella-resultat/
https://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/s/skolbarns-halsovanor-i-sverige-2021-2022-nationella-resultat/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/mat-fysisk-aktivitet-overvikt-och-fetma/overvikt-och-fetma/statistik-om-overvikt-och-fetma/negativ-utveckling-i-over-40-ar-av-overvikt-och-fetma/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/livsvillkor-levnadsvanor/mat-fysisk-aktivitet-overvikt-och-fetma/overvikt-och-fetma/statistik-om-overvikt-och-fetma/negativ-utveckling-i-over-40-ar-av-overvikt-och-fetma/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/96b79377bc224dfcb94de3b4996b2d4a/gronskans-kvaliteter-barns-halsa-kunskapsstod.pdf
http://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/96b79377bc224dfcb94de3b4996b2d4a/gronskans-kvaliteter-barns-halsa-kunskapsstod.pdf
http://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/publikationer-och-material/publikationsarkiv/m/miljohalsorapport-2021/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/contentassets/09eac2b8b63e4d79a9e1f79dcbc71409/ensamhet-forekomst-konsekvenser-atgarder.pdf
http://www.folkhalsomyndigheten.se/folkhalsorapportering-statistik/tolkad-rapportering/skolbarns-halsovanor/huvudsakliga-resultat-2021-2022-for-skolbarns-halsovanor/
http://www.folkhalsomyndigheten.se/folkhalsorapportering-statistik/tolkad-rapportering/skolbarns-halsovanor/huvudsakliga-resultat-2021-2022-for-skolbarns-halsovanor/
https://news.cision.com/se/friluftsframjandet/r/regeringen-missar-chansen-att-starka-folkhalsan-genom-friluftsliv,c3836864
https://www.dn.se/debatt/flertalet-svenskar-har-inte-ovat-infor-krissituationer/
https://www.altinget.se/artikel/nu-tar-vi-steg-mot-en-battre-folkhalsa
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Johan Faskunger, ProActivity 

Mervärden och samhällsnytta med alpin skidåkning och betydelsen av hemmabackar (2023) 

https://www.friluftsframjandet.se/globalassets/om-oss/friluftsliv-enligt-oss/friluftsliv-for-alla/backa-hemmabacken/samhallsnyttaalpint.pdf 

Kairos Future  

”Läget i landet – tecken i tiden”, resultaten för 2023 av långtidsstudien Svenskarna, samtiden, framtiden 

https://newsroom.kairosfuture.com/posts/pressreleases/laget-i-landet---tecken-i-tiden-2023 

Läkartidningen 

https://lakartidningen.se/opinion/debatt/2023/03/far-underutnyttjad-metod-trots-starkt-vetenskapligt-stod/ 

Magasin Friluftslivs enkät med riksdagspartierna (2023):  

https://www.friluftsframjandet.se/contentassets/8d271f1f268b40daad698b664193dae1/23-08-

18_partienkat2023_8friluftsfragor_magasinfriluftsliv.pdf 

Mittuniversitet för Svenskt Friluftsliv 

Friluftslivets ekonomiska värde (2023) www.svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/11/rapport-friluftslivets-ekonomiska-varden_2023-11-

02.pdf 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor  

Att inte bara överleva, utan att faktiskt också leva - en kartläggning om ungas psykiska hälsa (2023) 

https://www.mucf.se/publikationer/att-inte-bara-overleva-utan-att-faktiskt-ocksa-leva 

Naturvårdsverket 

Sveriges Friluftskommun 2023 www.naturvardsverket.diva-portal.org/smash/get/diva2:1794254/FULLTEXT02.pdf 

Friluftsliv 2018 - Nationell undersökning av svenska folkets friluftsvanor https://www.naturvardsverket.se/publikationer/6800/friluftsliv-2018/ 

Uppföljning av målen förfriluftslivspolitiken 2019 www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf 

Naturen som kraftkälla - Om hur och varför naturen påverkar hälsan (2023) 

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf 

Uppföljning av målen för friluftslivspolitiken 2023 

www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/sveriges-friluftlivsmal/uppfoljning-av-malen-for-friluftslivspolitiken/ 

Fördjupad utvärdering av Sveriges miljömål 2023 

https://www.naturvardsverket.se/om-miljoarbetet/sveriges-miljomal/fordjupad-utvardering-av-sveriges-miljomal-2023/ 

Natural Capital Solutions 

Rapport om Epping Forest, beställd av City of London (2024) 

https://news.cityoflondon.gov.uk/new-report-epping-forest-valued-at-19-billion-to-society/ 

https://www.friluftsframjandet.se/globalassets/om-oss/friluftsliv-enligt-oss/friluftsliv-for-alla/backa-hemmabacken/samhallsnyttaalpint.pdf
https://newsroom.kairosfuture.com/posts/pressreleases/laget-i-landet---tecken-i-tiden-2023
https://lakartidningen.se/opinion/debatt/2023/03/far-underutnyttjad-metod-trots-starkt-vetenskapligt-stod/
https://www.friluftsframjandet.se/contentassets/8d271f1f268b40daad698b664193dae1/23-08-18_partienkat2023_8friluftsfragor_magasinfriluftsliv.pdf
https://www.friluftsframjandet.se/contentassets/8d271f1f268b40daad698b664193dae1/23-08-18_partienkat2023_8friluftsfragor_magasinfriluftsliv.pdf
http://www.svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/11/rapport-friluftslivets-ekonomiska-varden_2023-11-02.pdf
http://www.svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/11/rapport-friluftslivets-ekonomiska-varden_2023-11-02.pdf
https://www.mucf.se/publikationer/att-inte-bara-overleva-utan-att-faktiskt-ocksa-leva
http://www.naturvardsverket.diva-portal.org/smash/get/diva2:1794254/FULLTEXT02.pdf
https://www.naturvardsverket.se/publikationer/6800/friluftsliv-2018/
http://www.naturvardsverket.se/globalassets/media/publikationer-pdf/6900/978-91-620-6904-9.pdf
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
http://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/friluftsliv/sveriges-friluftlivsmal/uppfoljning-av-malen-for-friluftslivspolitiken/
https://www.naturvardsverket.se/om-miljoarbetet/sveriges-miljomal/fordjupad-utvardering-av-sveriges-miljomal-2023/
https://news.cityoflondon.gov.uk/new-report-epping-forest-valued-at-19-billion-to-society/
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SCB 

Tätorter i Sverige (2022) 

www.scb.se/hitta-statistik/sverige-i-siffror/miljo/tatorter-i-sverige/ 

SOU 2023:29: Slutbetänkande av Kommittén för främjande av ökad fysisk aktivitet Stockholm 2023  

Varje rörelse räknas – hur skapar vi ett samhälle som främjar fysisk aktivitet?  

https://www.regeringen.se/contentassets/8ab754ea529f4fa5a6caaa00581948bd/sou-2023_29.pdf 

Skogsstyrelsen 

Levande skogar - Fördjupad utvärdering 2023 

https://www.skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-20222021202020192018/rapport-2022-12-levande-skogar---fordjupad-

utvardering-2023.pdf 

Skandia 

Samhällskostnader för längre sjukskrivningar (2023) 

www.skandia.se/48fdac/globalassets/pdf/press-och-media/rapporter-och-debatt/230124_samhallskostnadenforsjukskrivning2022.pdf 

Skogsstyrelsen och Naturvårdsverket 

Förutsättningar för hyggesfritt skogsbruk och definition av naturnära skogsbruk i Sverige (2023) 

https://skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-2023/rapport-2023-16-forutsattningar-for-hyggesfritt-skogsbruk-och-definition-av-

naturnara-skogsbruk-i-sverige-.pdf 

Skolinspektionen 

Kvalitetsgranskning av ämnet idrott och hälsa i årskurs 7–9 (2018) 

www.skolinspektionen.se/beslut-rapporter-statistik/publikationer/kvalitetsgranskning/2018/kvalitetsgranskning-av-amnet-idrott-och-halsa-i-arskurs-

79/ 

Statens Fastighetsverk  

Pressmeddelande ”Naturen i topp när svenskarna väljer semesterfavoriter” (juni 2023) https://news.cision.com/se/statens-fastighetsverk/r/naturen-i-

topp-nar-svenskarna-valjer-semesterfavoriter,c3789058 

 

Svenskt Friluftsliv 

Friluftslivets och naturens mervärden och samhällsnytta - en kunskapssammanställning om friluftslivets betydelse för folkhälsa och ett hållbart 

samhälle (2023) https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-

samhallsnytta_2023.pdf 

 

Visit Sweden 

http://www.scb.se/hitta-statistik/sverige-i-siffror/miljo/tatorter-i-sverige/
https://www.regeringen.se/contentassets/8ab754ea529f4fa5a6caaa00581948bd/sou-2023_29.pdf
https://www.skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-20222021202020192018/rapport-2022-12-levande-skogar---fordjupad-utvardering-2023.pdf
https://www.skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-20222021202020192018/rapport-2022-12-levande-skogar---fordjupad-utvardering-2023.pdf
http://www.skandia.se/48fdac/globalassets/pdf/press-och-media/rapporter-och-debatt/230124_samhallskostnadenforsjukskrivning2022.pdf
https://skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-2023/rapport-2023-16-forutsattningar-for-hyggesfritt-skogsbruk-och-definition-av-naturnara-skogsbruk-i-sverige-.pdf
https://skogsstyrelsen.se/globalassets/om-oss/rapporter/rapporter-2023/rapport-2023-16-forutsattningar-for-hyggesfritt-skogsbruk-och-definition-av-naturnara-skogsbruk-i-sverige-.pdf
http://www.skolinspektionen.se/beslut-rapporter-statistik/publikationer/kvalitetsgranskning/2018/kvalitetsgranskning-av-amnet-idrott-och-halsa-i-arskurs-79/
http://www.skolinspektionen.se/beslut-rapporter-statistik/publikationer/kvalitetsgranskning/2018/kvalitetsgranskning-av-amnet-idrott-och-halsa-i-arskurs-79/
https://news.cision.com/se/statens-fastighetsverk/r/naturen-i-topp-nar-svenskarna-valjer-semesterfavoriter,c3789058
https://news.cision.com/se/statens-fastighetsverk/r/naturen-i-topp-nar-svenskarna-valjer-semesterfavoriter,c3789058
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
https://svensktfriluftsliv.se/wp-content/uploads/2023/05/kunskapssammanstallning_friluftslivets-och-naturens-mervarde-och-samhallsnytta_2023.pdf
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Hållbar naturturism och ekoturism på landsbygden - förstudie Naturturismprogram september 2016  

https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/images.corporate.visitsweden.com/documents/Foerstudie-Naturturismprogrammet.pdf 

 

Världshälsoorganisationen (WHO) 

Urban green space interventions and health: A review of impacts and effectiveness (2017)  

www.who.int/andorra/publications/m/item/urban-green-space-interventions-and-health--a-review-of-impacts-and-effectiveness.-full-report 

     

  

https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/images.corporate.visitsweden.com/documents/Foerstudie-Naturturismprogrammet.pdf
http://www.who.int/andorra/publications/m/item/urban-green-space-interventions-and-health--a-review-of-impacts-and-effectiveness.-full-report
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Bilaga 1: Kommunpolitikernas svar på tolv frågor i 21 län 

 

Tabell för Blekinge: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

74,7 % 

(68 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,3 % 

(23 svarande) 

Nej, i liten grad 

0 % 

(0 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

47,3 % 

(43 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,9 % 

(39 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,4 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,4 % 

(4 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du att 

kommunen ska ta större hänsyn till den tätortsnära 

naturen och friluftsliv i samband med den fysiska 

planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

51,6 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,2 % 

(42 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,1 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,1 % 

(1 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

41,8 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,4 % 

(44 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,6 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,2 % 

(2 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

53,8 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,5 % 

(35 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,4 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,3 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

29,7 % 

(27 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,7 % 

(37 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,4 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

2,2 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,1 % 

(11 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

28,6 % 

(26 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

54,9 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,5 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(9 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

28,6 % 

(26 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

54,9 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,5 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

24,7 % 

(22 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

56,2 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,5 % 

(12 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,6 % 

(5 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,7 % 

(24 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30 % 

(27 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,8 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

5,6 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

20 % 

(18 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

36,3 % 

(33 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,2 % 

(32 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,4 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,1 % 

(11 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

62,6 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,8 % 

(28 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,3 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

2,2 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,1 % 

(1 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Dalarna: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

74,6 % 

(150 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

22,9 % 

(46 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,5 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,5 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

38,3 % 

(77 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,8 % 

(96 svarande) 

Nej, i liten grad 

4 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

2 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8 % 

(16 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

47,2 % 

(94 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,7 % 

(83 svarande) 

Nej, i liten grad 

8 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

3 % 

(6 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

39,5 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,5 % 

(89 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,5 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,5 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

53,5 % 

(107 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,5 % 

(77 svarande) 

Nej, i liten grad 

5 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,5 % 

(5 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,4 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

36,8 % 

(74 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,9 % 

(36 svarande) 

Nej, inte alls 

3,5 % 

(7 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,4 % 

(27 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

29,9 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,8 % 

(98 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,4 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,5 % 

(19 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

29,9 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,8 % 

(98 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,4 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,5 % 

(19 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

24,9 % 

(50 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,2 % 

(105 svarande) 

Nej, i liten grad 

11,4 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

3 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(17 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,1 % 

(56 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,7 % 

(65 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,1 % 

(28 svarande) 

Nej, inte alls 

6 % 

(12 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,1 % 

(38 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

25 % 

(50 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(84 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,5 % 

(43 svarande) 

Nej, inte alls 

3 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(17 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

67,2 % 

(135 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

21,9 % 

(44 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,5 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,5 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Gotland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade politikerna på Gotland 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

57,1 % 

(20 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,9 % 

(15 svarande) 

Nej, i liten grad 

0 % 

(0 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

22,9 % 

(8 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

62,9 % 

(22 svarande) 

Nej, i liten grad 

0 % 

( svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(5 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

48,6 % 

(17 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,6 % 

(17 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,9 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

( svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

40 % 

(14 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,7 % 

(16 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,7 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,6 % 

(3 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade politikerna på Gotland 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

42,9 % 

(15 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,6 % 

(17 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,7 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,9 % 

(1 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

22,9 % 

(8 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31,4 % 

(11 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

5,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

22,9 % 

(8 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

28,6 % 

(10 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40 % 

(14 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(5 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

28,6 % 

(10 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40 % 

(14 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(5 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade politikerna på Gotland 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

20 % 

(7 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

57,1 % 

(20 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,6 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(5 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

25,7 % 

(9 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

22,9 % 

(8 svarande) 

Nej, i liten grad 

28,6 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

5,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

17,1 % 

(6 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

34,3 % 

(12 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34,3 % 

(12 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

2,9 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,4 % 

(4 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

80 % 

(28 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

14,3 % 

(5 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,9 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,9 % 

(1 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Gävleborg: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,1 % 

(119 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,1 % 

(43 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,8 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

29,7 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,1 % 

(86 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,1 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,9 % 

(18 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

49,7 % 

(82 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,6 % 

(67 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,5 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,2 % 

(2 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

37,6 % 

(62 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,3 % 

(78 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,5 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

0,6 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,1 % 

(10 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

52,7 % 

(87 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40 % 

(66 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,1 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,2 % 

(2 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,6 % 

(39 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,6 % 

(62 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,6 % 

(34 svarande) 

Nej, inte alls 

4,2 % 

(7 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,9 % 

(23 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

23 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,1 % 

(86 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,4 % 

(27 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,7 % 

(11 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

23 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,1 % 

(86 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,4 % 

(27 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,7 % 

(11 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

18,8 % 

(31 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

55,8 % 

(92 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,7 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,5 % 

(19 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,5 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,3 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,9 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

6,7 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

20,6 % 

(34 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

24,2 % 

(40 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,8 % 

(74 svarande) 

Nej, i liten grad 

20 % 

(33 svarande) 

Nej, inte alls 

3 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,9 % 

(13 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

64,8 % 

(107 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,1 % 

(43 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,5 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,4 % 

(4 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Halland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

64,6 % 

(73 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31 % 

(35 svarande) 

Nej, i liten grad 

0 % 

(0 svarande) 

Nej, inte alls 

0,9 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,5 % 

(4 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

31,6 % 

(36 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,7 % 

(51 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,9 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14 % 

(16 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

54,4 % 

(62 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,1 % 

(48 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,8 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,8 % 

(2 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

28,9 % 

(33 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

55,3 % 

(63 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,3 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,8 % 

(2 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

57,9 % 

(66 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,1 % 

(40 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,5 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

2,6 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,9 % 

(1 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

16,7 % 

(19 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,1 % 

(48 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,4 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

4,4 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

18,4 % 

(21 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

28,1 % 

(32 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,4 % 

(54 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,9 % 

(17 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,6 % 

(11 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

27 % 

(1267 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,8 % 

(2105 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,6 % 

(733 svarande) 

Nej, inte alls 

2,1 % 

(100 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,6 % 

(496 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,3 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,8 % 

(59 svarande) 

Nej, i liten grad 

11,4 % 

(13 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,8 % 

(10 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

24,6 % 

(28 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

33,3 % 

(38 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,7 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

7 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

18,4 % 

(21 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

26,3 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,2 % 

(47 svarande) 

Nej, i liten grad 

22,8 % 

(26 svarande) 

Nej, inte alls 

2,6 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7 % 

(8 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

69,3 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

19,3 % 

(22 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,4 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,3 % 

(6 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Jämtland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

75 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

22,5 % 

(18 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,3 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,3 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

38,8 % 

(31 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,5 % 

(34 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,5 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

2,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,8 % 

(7 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

47,5 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,5 % 

(30 svarande) 

Nej, i liten grad 

10 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,8 % 

(3 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

42,5 % 

(34 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,3 % 

(33 svarande) 

Nej, i liten grad 

5 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10 % 

(8 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

59,5 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,4 % 

(24 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,8 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,1 % 

(4 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

22,5 % 

(18 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,5 % 

(26 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,3 % 

(17 svarande) 

Nej, inte alls 

8,8 % 

(7 svarande) 

Tveksam, vet ej 

15 % 

(12 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

26,3 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50 % 

(40 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,5 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

2,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,8 % 

(7 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

26,3 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50 % 

(40 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,5 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

2,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,8 % 

(7 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

22,5 % 

(18 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

55 % 

(44 svarande) 

Nej, i liten grad 

15 % 

(12 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,3 % 

(5 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,6 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,1 % 

(23 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,9 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

13,9 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

16,5 % 

(13 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

27,5 % 

(22 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,8 % 

(31 svarande) 

Nej, i liten grad 

15 % 

(12 svarande) 

Nej, inte alls 

5 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,8 % 

(11 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

58,8 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

22,5 % 

(18 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,3 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

5 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,5 % 

(6 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Jönköpings län: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,3 % 

(183 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,7 % 

(65 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,8 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,2 % 

(3 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

32,4 % 

(82 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49 % 

(124 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,3 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,3 % 

(26 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

50 % 

(127 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,5 % 

(113 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,9 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,6 % 

(4 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

32,7 % 

(83 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

53,5 % 

(136 svarande) 

Nej, i liten grad 

9,4 % 

(24 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,1 % 

(8 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

49,2 % 

(125 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,2 % 

(97 svarande) 

Nej, i liten grad 

9,4 % 

(24 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,1 % 

(8 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

20,5 % 

(52 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37 % 

(94 svarande) 

Nej, i liten grad 

23,2 % 

(59 svarande) 

Nej, inte alls 

5,1 % 

(13 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,2 % 

(36 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

24 % 

(61 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,6 % 

(103 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,9 % 

(53 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,2 % 

(31 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

24 % 

(61 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,6 % 

(103 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,9 % 

(53 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,2 % 

(31 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,2 % 

(59 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49,6 % 

(126 svarande) 

Nej, i liten grad 

15 % 

(38 svarande) 

Nej, inte alls 

1,6 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,6 % 

(27 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,6 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31,5 % 

(80 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,9 % 

(53 svarande) 

Nej, inte alls 

6,3 % 

(16 svarande) 

Tveksam, vet ej 

17,7 % 

(45 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

20,2 % 

(51 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,1 % 

(104 svarande) 

Nej, i liten grad 

23,7 % 

(60 svarande) 

Nej, inte alls 

4,7 % 

(12 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,3 % 

(26 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

60,2 % 

(153 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,5 % 

(75 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,9 % 

(15 svarande) 

Nej, inte alls 

0,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,5 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Kalmar län: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

80,8 % 

(122 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

17,9 % 

(27 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,7 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

40,4 % 

(61 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

43,7 % 

(66 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,6 % 

(13 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6 % 

(9 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

47 % 

(71 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,4 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

4 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2 % 

(3 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

37,3 % 

(56 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50 % 

(75 svarande) 

Nej, i liten grad 

10 % 

(15 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(4 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

52,3 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

36,4 % 

(55 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,6 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,3 % 

(5 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

19,2 % 

(29 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,4 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,2 % 

(26 svarande) 

Nej, inte alls 

4 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,2 % 

(20 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

22 % 

(33 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,3 % 

(68 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,7 % 

(28 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,3 % 

(20 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

22 % 

(33 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,3 % 

(68 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,7 % 

(28 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,3 % 

(20 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

19,9 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,3 % 

(79 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,6 % 

(25 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,6 % 

(16 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

21,9 % 

(33 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34,4 % 

(52 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,9 % 

(33 svarande) 

Nej, inte alls 

7,9 % 

(12 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,9 % 

(21 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

28,7 % 

(43 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

19,3 % 

(29 svarande) 

Nej, inte alls 

4 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8 % 

(12 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

60,9 % 

(92 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

28,5 % 

(43 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,3 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

2 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,3 % 

(2 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Kronoberg: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

70,5 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

27,7 % 

(31 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,8 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

30,6 % 

(34 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,6 % 

(54 svarande) 

Nej, i liten grad 

9,9 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,8 % 

(12 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

45,9 % 

(51 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49,5 % 

(55 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,6 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,9 % 

(1 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

35,7 % 

(40 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,8 % 

(58 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,3 % 

(7 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,3 % 

(7 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

44,6 % 

(50 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,6 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

8 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

17,9 % 

(20 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,5 % 

(42 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,9 % 

(20 svarande) 

Nej, inte alls 

7,1 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,6 % 

(22 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 

Ja, i mycket hög grad 

18,8 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(47 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,5 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

17 % 

(19 svarande) 
  

8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

18,8 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(47 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,5 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

17 % 

(19 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

18,8 % 

(21 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

53,6 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,3 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

2,7 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,7 % 

(12 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

24,1 % 

(27 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

33 % 

(37 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,9 % 

(20 svarande) 

Nej, inte alls 

5,4 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,6 % 

(22 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

26,1 % 

(29 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

43,2 % 

(48 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,2 % 

(18 svarande) 

Nej, inte alls 

4,5 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(11 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

65,2 % 

(73 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,8 % 

(30 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,4 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0,9 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,8 % 

(2 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Norrbotten: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,6 % 

(138 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,3 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,1 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

36,8 % 

(70 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50 % 

(95 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,8 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,3 % 

(12 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

46,8 % 

(89 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,3 % 

(86 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,8 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,1 % 

(4 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

41,6 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,9 % 

(91 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,3 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,7 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

55,8 % 

(106 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,9 % 

(72 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,7 % 

(7 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,1 % 

(4 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

30 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,5 % 

(77 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,3 % 

(29 svarande) 

Nej, inte alls 

4,7 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,5 % 

(18 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

28 % 

(53 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,6 % 

(90 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,9 % 

(30 svarande) 

Nej, inte alls 

2,6 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,8 % 

(11 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

28 % 

(53 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,6 % 

(90 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,9 % 

(30 svarande) 

Nej, inte alls 

2,6 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,8 % 

(11 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

29,1 % 

(55 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49,2 % 

(93 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,2 % 

(25 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,4 % 

(14 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,4 % 

(54 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,1 % 

(61 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,8 % 

(32 svarande) 

Nej, inte alls 

4,7 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

17,9 % 

(34 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

33,3 % 

(63 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,6 % 

(73 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,3 % 

(27 svarande) 

Nej, inte alls 

5,3 % 

(10 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(16 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

61,6 % 

(117 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

27,4 % 

(52 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,3 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

1,6 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,2 % 

(8 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Skåne: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,6 % 

(435 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

24,5 % 

(147 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,3 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

0,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,2 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

36,3 % 

(217 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,7 % 

(279 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,9 % 

(47 svarande) 

Nej, inte alls 

3,3 % 

(20 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,9 % 

(35 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

53,9 % 

(323 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,2 % 

(241 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,7 % 

(28 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,7 % 

(4 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

39,7 % 

(238 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,5 % 

(279 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,3 % 

(50 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,2 % 

(25 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

57,1 % 

(341 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34 % 

(203 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,2 % 

(31 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,8 % 

(11 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

29,9 % 

(179 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,1 % 

(192 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,7 % 

(112 svarande) 

Nej, inte alls 

6,5 % 

(39 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,7 % 

(76 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

25,2 % 

(151 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,7 % 

(244 svarande) 

Nej, i liten grad 

18 % 

(108 svarande) 

Nej, inte alls 

3,7 % 

(22 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,4 % 

(74 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

25,2 % 

(151 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,7 % 

(244 svarande) 

Nej, i liten grad 

18 % 

(108 svarande) 

Nej, inte alls 

3,7 % 

(22 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,4 % 

(74 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

30,3 % 

(181 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46 % 

(275 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,1 % 

(90 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,2 % 

(43 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

21,2 % 

(127 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,7 % 

(178 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,9 % 

(95 svarande) 

Nej, inte alls 

9 % 

(54 svarande) 

Tveksam, vet ej 

24,2 % 

(145 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

27,5 % 

(165 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,9 % 

(233 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,2 % 

(109 svarande) 

Nej, inte alls 

4,3 % 

(26 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11 % 

(66 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

63,7 % 

(379 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,7 % 

(153 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,7 % 

(34 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3 % 

(18 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Stockholms län: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

75,2 % 

(495 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

23,4 % 

(154 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,9 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,2 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

35,8 % 

(235 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,8 % 

(314 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,5 % 

(49 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(12 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,2 % 

(47 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

58,6 % 

(384 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,4 % 

(232 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,9 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

0,8 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,3 % 

(15 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

42,4 % 

(278 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,5 % 

(272 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,1 % 

(53 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,7 % 

(44 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

58,8 % 

(385 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,8 % 

(202 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,6 % 

(43 svarande) 

Nej, inte alls 

1,1 % 

(7 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(18 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

30,3 % 

(198 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

33 % 

(216 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,5 % 

(108 svarande) 

Nej, inte alls 

5,4 % 

(35 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,8 % 

(97 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

27,9 % 

(183 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,6 % 

(260 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,7 % 

(103 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(16 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(94 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

27,9 % 

(183 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,6 % 

(260 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,7 % 

(103 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(16 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,3 % 

(94 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

31,4 % 

(205 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,8 % 

(279 svarande) 

Nej, i liten grad 

14 % 

(91 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,1 % 

(66 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

29,7 % 

(194 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26 % 

(170 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,1 % 

(79 svarande) 

Nej, inte alls 

7 % 

(46 svarande) 

Tveksam, vet ej 

25,2 % 

(165 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

22,8 % 

(149 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

36,6 % 

(239 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,6 % 

(141 svarande) 

Nej, inte alls 

3,4 % 

(22 svarande) 

Tveksam, vet ej 

15,6 % 

(102 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

67,6 % 

(442 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

23,5 % 

(154 svarande) 

Nej, i liten grad 

4 % 

(26 svarande) 

Nej, inte alls 

1,2 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,7 % 

(24 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Sörmland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72,5 % 

(111 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,5 % 

(39 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,7 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,7 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

36,6 % 

(56 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49 % 

(75 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,2 % 

(11 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,5 % 

(10 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

54,9 % 

(84 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,2 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,9 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2 % 

(3 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

39,5 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,7 % 

(74 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,6 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,6 % 

(7 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

52,6 % 

(80 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,5 % 

(57 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,3 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,9 % 

(6 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

34,2 % 

(52 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,3 % 

(40 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,4 % 

(25 svarande) 

Nej, inte alls 

8,6 % 

(13 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,5 % 

(22 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

32,9 % 

(50 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,5 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(26 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(15 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

32,9 % 

(50 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,5 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,1 % 

(26 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(15 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

30,3 % 

(46 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,8 % 

(62 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,8 % 

(24 svarande) 

Nej, inte alls 

3,3 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,9 % 

(15 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

29,3 % 

(44 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30 % 

(45 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,3 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

7,3 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

18 % 

(27 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

23,7 % 

(36 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,3 % 

(46 svarande) 

Nej, i liten grad 

26,3 % 

(40 svarande) 

Nej, inte alls 

5,9 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,8 % 

(21 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

65,8 % 

(100 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

25,7 % 

(39 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,3 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,3 % 

(5 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf


   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 74 (av 141) 
 

        

        

Tabell för Uppsala län: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

73,2 % 

(101 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

23,9 % 

(33 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,4 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,7 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

41,3 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,4 % 

(53 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,8 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

2,9 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,6 % 

(16 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

57,2 % 

(79 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34,8 % 

(48 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,9 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,4 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,6 % 

(5 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

42,8 % 

(59 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

44,9 % 

(62 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,6 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8 % 

(11 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf


   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 75 (av 141) 
 

        

        

  
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

59,4 % 

(82 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31,2 % 

(43 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,5 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,9 % 

(4 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,3 % 

(39 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,3 % 

(57 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,9 % 

(15 svarande) 

Nej, inte alls 

6,5 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13 % 

(18 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

29 % 

(40 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50,7 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,3 % 

(17 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8 % 

(11 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

29 % 

(40 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50,7 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,3 % 

(17 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8 % 

(11 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

27,5 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,4 % 

(64 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,1 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

2,2 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,8 % 

(19 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

29 % 

(40 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,6 % 

(45 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,7 % 

(12 svarande) 

Nej, inte alls 

3,6 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

26,1 % 

(36 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

32,6 % 

(45 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,7 % 

(52 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,2 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

2,9 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,6 % 

(16 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

71,7 % 

(99 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

18,8 % 

(26 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,9 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,4 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,1 % 

(7 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Värmland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

68,3 % 

(140 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

30,2 % 

(62 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,5 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

30,2 % 

(62 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,8 % 

(98 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,8 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,7 % 

(24 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

47,3 % 

(97 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,3 % 

(95 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,4 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1 % 

(2 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

36,6 % 

(75 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

48,3 % 

(99 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,8 % 

(18 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,9 % 

(10 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

52,7 % 

(108 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,6 % 

(73 svarande) 

Nej, i liten grad 

9,3 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

1 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,5 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,9 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34,6 % 

(71 svarande) 

Nej, i liten grad 

19,5 % 

(40 svarande) 

Nej, inte alls 

6,8 % 

(14 svarande) 

Tveksam, vet ej 

15,1 % 

(31 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

28,9 % 

(59 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,1 % 

(92 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,2 % 

(35 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,4 % 

(15 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

28,9 % 

(59 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,1 % 

(92 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,2 % 

(35 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,4 % 

(15 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

24,9 % 

(51 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,8 % 

(96 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,1 % 

(31 svarande) 

Nej, inte alls 

2 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,2 % 

(23 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,8 % 

(55 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,8 % 

(61 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,6 % 

(36 svarande) 

Nej, inte alls 

6,3 % 

(13 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,5 % 

(40 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

25,5 % 

(52 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,7 % 

(77 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,6 % 

(44 svarande) 

Nej, inte alls 

4,4 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,8 % 

(22 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

61,3 % 

(125 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26 % 

(53 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,4 % 

(13 svarande) 

Nej, inte alls 

2,5 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,9 % 

(8 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Västerbotten: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

79,4 % 

(123 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

18,7 % 

(29 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,6 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

31 % 

(48 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,6 % 

(80 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,8 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

3,2 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,4 % 

(13 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

52,3 % 

(81 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,9 % 

(65 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,5 % 

(7 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,3 % 

(2 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

36,4 % 

(56 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,4 % 

(73 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,4 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,5 % 

(7 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

55,5 % 

(86 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34,8 % 

(54 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,8 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

1,9 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,9 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,9 % 

(37 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

33,5 % 

(52 svarande) 

Nej, i liten grad 

22,6 % 

(35 svarande) 

Nej, inte alls 

6,5 % 

(10 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,5 % 

(21 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

27,1 % 

(42 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51 % 

(79 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,3 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

3,9 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,8 % 

(9 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

27,1 % 

(42 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51 % 

(79 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,3 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

3,9 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

5,8 % 

(9 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

24 % 

(37 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,9 % 

(80 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,6 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,1 % 

(14 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

24 % 

(37 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,5 % 

(50 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,3 % 

(22 svarande) 

Nej, inte alls 

6,5 % 

(10 svarande) 

Tveksam, vet ej 

22,7 % 

(35 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

36,8 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

38,7 % 

(60 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,5 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

3,9 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,1 % 

(11 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

65,4 % 

(100 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,8 % 

(41 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,2 % 

(8 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,3 % 

(2 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Västernorrland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

72 % 

(85 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

27,1 % 

(32 svarande) 

Nej, i liten grad 

0,8 % 

(1 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

34,7 % 

(41 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49,2 % 

(58 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,6 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(10 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

41,5 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,7 % 

(61 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,5 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,5 % 

(3 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

32,2 % 

(38 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

55,1 % 

(65 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,2 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(10 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

52,1 % 

(61 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,9 % 

(49 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,6 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

0,9 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,6 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

25,6 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,3 % 

(46 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,4 % 

(18 svarande) 

Nej, inte alls 

4,3 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

15,4 % 

(18 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

25 % 

(29 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,6 % 

(61 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,8 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,9 % 

(8 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

25 % 

(29 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,6 % 

(61 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,8 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,9 % 

(8 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,9 % 

(28 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

53,8 % 

(63 svarande) 

Nej, i liten grad 

11,1 % 

(13 svarande) 

Nej, inte alls 

2,6 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(10 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

25,4 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,3 % 

(31 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,1 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

6,8 % 

(8 svarande) 

Tveksam, vet ej 

25,4 % 

(30 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

31,4 % 

(37 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,5 % 

(49 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,4 % 

(17 svarande) 

Nej, inte alls 

5,1 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,6 % 

(9 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

68,4 % 

(80 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

23,1 % 

(27 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,4 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,7 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,4 % 

(4 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Västmanland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

74,6 % 

(100 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

23,9 % 

(32 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,5 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0 % 

(0 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

32,1 % 

(43 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

52,2 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,2 % 

(3 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,9 % 

(16 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

52,6 % 

(70 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

39,8 % 

(53 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,5 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

3 % 

(4 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

36,8 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50,4 % 

(67 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,5 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0,8 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,5 % 

(10 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

51,5 % 

(69 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

40,3 % 

(54 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,5 % 

(6 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3 % 

(4 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

25,4 % 

(34 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

33,6 % 

(45 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,2 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

4,5 % 

(6 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,4 % 

(26 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

22,4 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,5 % 

(69 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,9 % 

(20 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,7 % 

(13 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

22,4 % 

(30 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,5 % 

(69 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,9 % 

(20 svarande) 

Nej, inte alls 

1,5 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,7 % 

(13 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

23,3 % 

(31 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

49,6 % 

(66 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,3 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

2,3 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,5 % 

(10 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

27,8 % 

(37 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,3 % 

(43 svarande) 

Nej, i liten grad 

15,8 % 

(21 svarande) 

Nej, inte alls 

3 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

21,1 % 

(28 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

26,1 % 

(35 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,1 % 

(47 svarande) 

Nej, i liten grad 

22,4 % 

(30 svarande) 

Nej, inte alls 

2,2 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,2 % 

(19 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

64,9 % 

(87 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,9 % 

(40 svarande) 

Nej, i liten grad 

3,7 % 

(5 svarande) 

Nej, inte alls 

0,7 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,7 % 

(1 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Västra Götaland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

71,1 % 

(555 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,2 % 

(205 svarande) 

Nej, i liten grad 

2 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

0,1 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,5 % 

(4 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

37,4 % 

(291 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,4 % 

(330 svarande) 

Nej, i liten grad 

9,4 % 

(73 svarande) 

Nej, inte alls 

2,3 % 

(18 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,5 % 

(66 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

49 % 

(381 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42,5 % 

(331 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,3 % 

(49 svarande) 

Nej, inte alls 

0,6 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,5 % 

(12 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

39,3 % 

(305 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,8 % 

(325 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,4 % 

(81 svarande) 

Nej, inte alls 

2,2 % 

(17 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,3 % 

(49 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

53,5 % 

(416 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,1 % 

(273 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,7 % 

(52 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(10 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,5 % 

(27 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,4 % 

(204 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

37,2 % 

(288 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,5 % 

(128 svarande) 

Nej, inte alls 

7,6 % 

(59 svarande) 

Tveksam, vet ej 

12,3 % 

(95 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

29,1 % 

(226 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,6 % 

(362 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,2 % 

(95 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(19 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,7 % 

(75 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

29,1 % 

(226 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,6 % 

(362 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,2 % 

(95 svarande) 

Nej, inte alls 

2,4 % 

(19 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,7 % 

(75 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,1 % 

(218 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47,2 % 

(366 svarande) 

Nej, i liten grad 

14,6 % 

(113 svarande) 

Nej, inte alls 

1,9 % 

(15 svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,2 % 

(64 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

28,3 % 

(220 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,5 % 

(229 svarande) 

Nej, i liten grad 

16,3 % 

(127 svarande) 

Nej, inte alls 

6,4 % 

(50 svarande) 

Tveksam, vet ej 

19,4 % 

(151 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

25,7 % 

(200 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,6 % 

(277 svarande) 

Nej, i liten grad 

21,8 % 

(169 svarande) 

Nej, inte alls 

6,2 % 

(48 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,7 % 

(83 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

68,7 % 

(534 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

21,8 % 

(169 svarande) 

Nej, i liten grad 

4 % 

(31 svarande) 

Nej, inte alls 

2,8 % 

(22 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(21 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Örebro län: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

70 % 

(112 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

28,1 % 

(45 svarande) 

Nej, i liten grad 

1,3 % 

(2 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,6 % 

(1 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

28,3 % 

(45 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,6 % 

(82 svarande) 

Nej, i liten grad 

11,9 % 

(19 svarande) 

Nej, inte alls 

0,6 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,5 % 

(12 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

48,8 % 

(78 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

46,9 % 

(75 svarande) 

Nej, i liten grad 

2,5 % 

(4 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,6 % 

(1 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

35,6 % 

(57 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

43,8 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

12,5 % 

(20 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

( svarande) 

Tveksam, vet ej 

8,1 % 

(13 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

55,3 % 

(88 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

34 % 

(54 svarande) 

Nej, i liten grad 

8,2 % 

(13 svarande) 

Nej, inte alls 

0,6 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

1,9 % 

(3 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

26,9 % 

(43 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35,6 % 

(57 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,1 % 

(29 svarande) 

Nej, inte alls 

5,6 % 

(9 svarande) 

Tveksam, vet ej 

13,8 % 

(22 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

29,4 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,3 % 

(66 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,8 % 

(30 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,4 % 

(15 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

29,4 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

41,3 % 

(66 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,8 % 

(30 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

9,4 % 

(15 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

30,6 % 

(49 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

43,8 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,1 % 

(29 svarande) 

Nej, inte alls 

0,6 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

6,9 % 

(11 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

33,3 % 

(53 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

32,7 % 

(52 svarande) 

Nej, i liten grad 

13,8 % 

(22 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

18,9 % 

(30 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

32,5 % 

(52 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

35 % 

(56 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,1 % 

(29 svarande) 

Nej, inte alls 

2,5 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,9 % 

(19 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

63,8 % 

(102 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

26,3 % 

(42 svarande) 

Nej, i liten grad 

5,6 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

1,3 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,1 % 

(5 svarande) 

  

        
  

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Tabell för Östergötland: Så tycker kommunpolitikerna i tolv friluftspolitiska frågor 
  

Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

1. Anser du, som förtroendevald, att det är viktigt att 

kommunen skapar goda förutsättningar för ett aktivt 

friluftsliv? 

Ja, i mycket hög grad 

63,2 % 

(139 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31,8 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,1 % 

(9 svarande) 

Nej, inte alls 

0 % 

(0 svarande) 

Tveksam, vet ej 

0,9 % 

(2 svarande) 
  

2. En politiskt antagen friluftsstrategi skapar enligt 

Naturvårdsverket förutsättningar för förvaltningen att 

arbeta systematiskt med frågor som rör friluftslivet. 

Anser du att kommunpolitiken ska anta en 

friluftsstrategi eller stärka den som finns? 

Ja, i mycket hög grad 

27,8 % 

(60 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

50 % 

(108 svarande) 

Nej, i liten grad 

10,6 % 

(23 svarande) 

Nej, inte alls 

1,4 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

10,2 % 

(22 svarande) 

  
3. Vetenskapliga studier visar att personer som har 

nära till grönområden går ut oftare, är mindre 

stressade, håller sig friskare och lever längre 

statistiskt sett än de som bor längre ifrån. Anser du 

att kommunen ska ta större hänsyn till den 

tätortsnära naturen och friluftsliv i samband med 

den fysiska planeringen?  

Ja, i mycket hög grad 

42,5 % 

(93 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

47 % 

(103 svarande) 

Nej, i liten grad 

7,3 % 

(16 svarande) 

Nej, inte alls 

0,5 % 

(1 svarande) 

Tveksam, vet ej 

2,7 % 

(6 svarande) 

  
4. Friluftslivet berör områden som samhällsplanering, 

fritidsfrågor, naturvård, skolan, vården med mera. 

Anser du att din kommun bör stärka samordningen 

mellan förvaltningarna i friluftslivsfrågor? 

Ja, i mycket hög grad 

28,4 % 

(62 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

51,4 % 

(112 svarande) 

Nej, i liten grad 

11,5 % 

(25 svarande) 

Nej, inte alls 

1,4 % 

(3 svarande) 

Tveksam, vet ej 

7,3 % 

(16 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/vagledning-och-stod/friluftsliv/kommunal-friluftslivsplanering/
https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

5. Andelen barn som vistas varje dag i naturen har 

sjunkit från 78 procent 2003 till 49 procent 2019. 

Anser du att kommunen ska satsa mer resurser på 

att väcka barns rörelseglädje i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

45,2 % 

(99 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

43,8 % 

(96 svarande) 

Nej, i liten grad 

6,4 % 

(14 svarande) 

Nej, inte alls 

0,9 % 

(2 svarande) 

Tveksam, vet ej 

3,7 % 

(8 svarande) 

  
6. Enligt en stor skolenkät svarar nio av tio 

idrottslärare att de vill bedriva mer friluftsliv med sina 

elever men att de har svårt att genomföra det utan 

stöd från ytterligare vuxna. Anser du att kommunen 

ska erbjuda skolorna en utomhuspedagog eller 

liknande med uppdrag att stödja lärare som vill 

genomföra friluftsdagar och undervisa friluftsliv och 

allemansrätten i naturen? 

Ja, i mycket hög grad 

21,9 % 

(48 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

36,1 % 

(79 svarande) 

Nej, i liten grad 

22,8 % 

(50 svarande) 

Nej, inte alls 

5 % 

(11 svarande) 

Tveksam, vet ej 

14,2 % 

(31 svarande) 

  
7. Anser du att kommunens skolor ska erbjuda elever 

i grundskolan utomhusundervisning? 
Ja, i mycket hög grad 

25,1 % 

(55 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(92 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,1 % 

(44 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11 % 

(24 svarande) 

  
8. Naturvistelser kan förebygga fysisk och psykisk 

ohälsa hos människor i alla åldrar, och därmed 

minska sjukvårdskostnader, vilket framgår i en ny 

kunskapssammanställning. Anser du att kommunen 

ska arbeta mer med naturaktiviteter inom 

primärvården och socialpsykiatrin för att främja 

hälsa och välbefinnande? 

Ja, i mycket hög grad 

25,1 % 

(55 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

42 % 

(92 svarande) 

Nej, i liten grad 

20,1 % 

(44 svarande) 

Nej, inte alls 

1,8 % 

(4 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11 % 

(24 svarande) 

  

        
  

https://www.naturvardsverket.se/4a9668/globalassets/media/publikationer-pdf/7100/978-91-620-7116-5.pdf
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Frågor Så svarade kommunpolitikerna i länet 
  

9. I dag lägger samhället tolv gånger mer resurser på 

varje idrottsutövare än friluftsutövare. Anser du att 

kommunen ska satsa mer resurser på det 

organiserade friluftslivet och friluftsinfrastrukturen? 

Ja, i mycket hög grad 

21,8 % 

(48 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

45,5 % 

(100 svarande) 

Nej, i liten grad 

18,6 % 

(41 svarande) 

Nej, inte alls 

2,3 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,8 % 

(26 svarande) 

  
10. Allt fler kommuner går nu över till ett naturnära 

skogsbruk eftersom virkesproduktionen bara utgör 

tre procent av skogens totala ekosystemtjänster 

enligt EU-kommissionen. Anser du att kommunen 

ska överväga ett mer naturnära skogsbruk på mark 

som ägs av kommunen? 

Ja, i mycket hög grad 

21,5 % 

(47 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

28,8 % 

(63 svarande) 

Nej, i liten grad 

17,8 % 

(39 svarande) 

Nej, inte alls 

9,1 % 

(20 svarande) 

Tveksam, vet ej 

22,8 % 

(50 svarande) 

  
11. Det minskade statliga anslaget för naturvård har 

gjort det svårt för länsstyrelserna att underhålla 

naturreservaten och lett till att statliga 

stimulanspengar (LONA-bidrag) till kommuners 

arbete med naturvård, friluftsliv och folkhälsa, har 

dragits in. Tror du att det kommer att påverka 

förutsättningarna för det lokala friluftslivet? 

Ja, i mycket hög grad 

24,5 % 

(54 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

29,5 % 

(65 svarande) 

Nej, i liten grad 

27,7 % 

(61 svarande) 

Nej, inte alls 

6,4 % 

(14 svarande) 

Tveksam, vet ej 

11,8 % 

(26 svarande) 

  
12. ”Alla ska ha tillgång till naturen enligt 

allemansrätten”, står det i grundlagen, och 

miljöbalken slår fast att alla ska ”visa hänsyn och 

varsamhet” till den. Anser du att allemansrätten i 

nuvarande form ska bibehållas och att nya 

inskränkningar ska undvikas? 

Ja, i mycket hög grad 

56,8 % 

(125 svarande) 

Ja, i ganska hög grad 

31,8 % 

(70 svarande) 

Nej, i liten grad 

4,5 % 

(10 svarande) 

Nej, inte alls 

2,3 % 

(5 svarande) 

Tveksam, vet ej 

4,5 % 

(10 svarande) 

  

        

https://agriculture.ec.europa.eu/system/files/2023-07/guidance-dev-public-private-payment-schemes-forest_en.pdf
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Bilaga 2: Så svarade kommunerna på 14 friluftspolitiska frågor i Sveriges friluftskommun 

2023, sorterade i 21 länstabeller 

 

  Svar från kommunerna i Blekinge   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitets-prövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår 

(t.ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Karlshamn Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Karlskrona Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Olofström Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ronneby Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Sölvesborg Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Karlshamn Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Karlskrona Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Olofström Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Ronneby Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Sölvesborg Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 100 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Dalarna   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Borlänge Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Falun Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hedemora Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Leksand Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Malung-Sälen Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Mora Ja Ja Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Orsa Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Rättvik Ja Vet ej Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Smedjebacken Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Säter Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Älvdalen Ja Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Borlänge Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Falun Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Ja   

  Hedemora Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Ja   

  Leksand Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Malung-Sälen Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Mora Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Orsa Vet ej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Rättvik Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Smedjebacken Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Säter Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Älvdalen Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Bibehållen Ja   
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  Svar från förvaltningen på Gotland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Gotland Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Gotland Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Gävleborg   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Gävle Ja Ja Ja Ja Vet ej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ljusdal Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Ockelbo Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Sandviken Ja Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hofors Ja Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Söderhamn Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Gävle Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Ljusdal Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Ockelbo Ja Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Sandviken Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Hofors Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Söderhamn Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 105 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Halland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Falkenberg Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Halmstad Ja Nej Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hylte Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Kungsbacka Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Laholm Ja Ja Ja Ja Vet ej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Varberg Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 106 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Falkenberg Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Höja Ja   

  Halmstad Ja Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Hylte Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Vet ej Nej   

  Kungsbacka Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Bibehållen Ja   

  Laholm Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Varberg Vet ej Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 107 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Jämtland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägare med 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Berg Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Ragunda Nej Ja Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   

  Östersund Ja Ja Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 108 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1–3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Berg Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Vet ej   

  Ragunda Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Höja Ja   

  Östersund Nej Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

                    

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 109 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Jönköpings län   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Aneby Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Eksjö Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Gislaved Ja Ja Nej Ja Ja I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Gnosjö Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Habo Ja Ja Vet ej Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Jönköping Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Nässjö Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Sävsjö Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tranås Ja Ja Ja Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Vetlanda Nej Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Värnamo Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 110 (av 141) 
 

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Aneby Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Eksjö Ja Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Vet ej   

  Gislaved Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Gnosjö Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Habo Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Jönköping Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Nässjö Nej Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Sävsjö Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Tranås Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Vetlanda Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Värnamo Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

                    

 

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 111 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Kalmar län   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Borgholm Ja Vet ej Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Emmaboda Nej Nej Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hultsfred Nej Ja Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Kalmar Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Mönsterås Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Mörbylånga Ja Ja Ja Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nybro Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vimmerby Vet ej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 112 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Borgholm Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Emmaboda Vet ej Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Hultsfred Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Nej   

  Kalmar Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Mönsterås Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Mörbylånga Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Nybro Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Vimmerby Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Nej Bibehållen Ja   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 113 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Kronoberg   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Alvesta Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Lessebo Nej Nej Nej Nej Ja I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Ljungby Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Markaryd Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Tingsryd Ja Nej Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Växjö Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Älmhult Ja Ja Nej Nej Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

                    

 

                    

 

 



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 114 (av 141) 
 

 

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Alvesta Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Lessebo Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Ljungby Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Markaryd Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Tingsryd Vet ej Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Höja Ja   

  Växjö Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Älmhult Nej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 115 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Norrbotten   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Arvidsjaur Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning Ingen möjlighet   

  Jokkmokk Ja Ja Vet ej Vet ej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Kalix Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kiruna Nej Nej Vet ej Vet ej Vet ej Inte alls Ingen möjlighet   

  Pajala Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning Ingen möjlighet   

  Piteå Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Älvsbyn Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Överkalix Nej Nej Nej Nej Nej Inte alls Ingen möjlighet   

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 116 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Arvidsjaur Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Vet ej   

  Jokkmokk Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kalix Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kiruna Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Höja Vet ej   

  Pajala Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Nej Vet ej Nej   

  Piteå Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Älvsbyn Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Överkalix Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Höja Vet ej   

                    

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 117 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Skåne   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Bromölla Ja Vet ej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Burlöv Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Båstad Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Eslöv Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Helsingborg Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Hässleholm Ja Ja Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Höganäs Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Hörby Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Höör Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Klippan Ja Nej Nej Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kristianstad Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kävlinge Nej Ja Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 118 (av 141) 
 

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Landskrona Nej Vet ej Nej Vet ej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Lomma Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Lund Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Simrishamn Ja Ja Nej Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Sjöbo Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Staffanstorp Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Svalöv Nej Vet ej Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Svedala Ja Ja Nej Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Trelleborg Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ystad Ja Ja Nej Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ängelholm Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Örkelljunga Nej Vet ej Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Östra Göinge Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

 
 

         



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 119 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Bromölla Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Vet ej Vet ej   

  Burlöv Ja Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Båstad Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Eslöv Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Höja Nej   

  Helsingborg Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Hässleholm Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Vet ej Nej   

  Höganäs Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Hörby Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Nej   

  Höör Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Klippan Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Nej Höja Nej   

  Kristianstad Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kävlinge Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Vet ej Nej   

                    

 



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 120 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen gjort 

ett informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Landskrona Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Vet ej Vet ej Ja   

  Lomma Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Lund Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Simrishamn Nej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Sjöbo Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Staffanstorp Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Vet ej   

  Svalöv Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Svedala Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Vet ej   

  Trelleborg Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Ystad Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Ängelholm Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Höja Ja   

  Örkelljunga Vet ej Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Vet ej   

  Östra Göinge Ja Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Höja Ja   



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 121 (av 141) 
 

 Svar från kommunerna i Stockholms län   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Botkyrka Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Danderyd Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ekerö Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Haninge Ja Nej Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Huddinge Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Järfälla Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Lidingö Nej Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Nacka Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Norrtälje Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nykvarn Ja Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nynäshamn Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Salem Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 122 (av 141) 
 

  
 

  

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Sollentuna Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Solna Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Stockholm Ja Ja Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Södertälje Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tyresö Ja Ja Nej Nej Vet ej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Täby Ja Nej Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  
Upplands 

Väsby 
Nej Nej Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning 

  

  Upplands-Bro Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vallentuna Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Vaxholm Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Värmdö Ja Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Österåker Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 123 (av 141) 
 

 
                  

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Botkyrka Ja Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Nej   

  Danderyd Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Ekerö Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Haninge Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Huddinge Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Järfälla Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Lidingö Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Nacka Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Norrtälje Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Nykvarn Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Nynäshamn Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Vet ej Nej   

  Salem Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Vet ej Bibehållen Nej   

 
    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 124 (av 141) 
 

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Sollentuna Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Solna Vet ej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Ja Nej Vet ej Vet ej   

  Stockholm Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Vet ej   

  Södertälje Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Tyresö Nej Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Vet ej   

  Täby Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Ja   

  
Upplands 

Väsby 
Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja 

  

  Upplands-Bro Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Vallentuna Vet ej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Vaxholm Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Nej   

  Värmdö Ja Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Österåker Ja Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Vet ej Ja   

                    

 

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 125 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Sörmland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Eskilstuna Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Flen Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Katrineholm Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nyköping Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Oxelösund Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Trosa Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Vingåker Nej Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Eskilstuna Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Flen Nej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Katrineholm Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Nyköping Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Oxelösund Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Nej Höja Vet ej   

  Trosa Ja Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Vingåker Ja Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Uppsala län   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Enköping Ja Vet ej Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Heby Ja Ja Vet ej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Håbo Ja Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Knivsta Nej Nej Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Tierp Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Uppsala Ja Nej Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Älvkarleby Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Östhammar Ja Ja Ja Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Enköping Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Nej Höja Ja   

  Heby Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Håbo Ja Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Knivsta Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Tierp Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Uppsala Vet ej Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Älvkarleby Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Östhammar Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Värmland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Arvika Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Eda Nej Nej Nej Vet ej Vet ej Inte alls Ingen möjlighet   

  Filipstad Ja Ja Nej Vet ej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   

  Forshaga Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Grums Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hagfors Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Hammarö Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Karlstad Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kristinehamn Ja Ja Vet ej Vet ej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Munkfors Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Sunne Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Säffle Ja Ja Nej Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   
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  Torsby Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Årjäng Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

 

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Arvika Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Eda Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Vet ej   

  Filipstad Nej Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Forshaga Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Vet ej   

  Grums Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Nej   

  Hagfors Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Hammarö Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Karlstad Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kristinehamn Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Munkfors Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Sunne Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   
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  Säffle Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Torsby Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Vet ej Bibehållen Vet ej   

  Årjäng Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Höja Nej   

                    

 

  Svar från kommunerna i Västerbotten   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Dorotea Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Malå Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nordmaling Ja Ja Ja Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Skellefteå Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Umeå Ja Ja Nej Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Vilhelmina Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vännäs Ja Ja Nej Nej Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Dorotea Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Nej Bibehållen Ja   

  Malå Vet ej Inga aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Nordmaling Vet ej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Ja   

  Skellefteå Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Umeå Ja Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Vilhelmina Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Vännäs Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Västernorrland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Härnösand Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kramfors Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Sollefteå Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Sundsvall Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Örnsköldsvik Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Härnösand Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kramfors Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Sollefteå Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Sundsvall Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Örnsköldsvik Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Västmanland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera med 

uttalat ansvar för frågor 

gällande kommunens 

verksamhet inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Fagersta Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hallstahammar Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Kungsör Ja Ja Ja Ja Ja I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Köping Vet ej Nej Vet ej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Sala Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Skinnskatteberg Ja Nej Nej Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Surahammar Ja Ja Nej Vet ej Ja I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Västerås Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 136 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Fagersta Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Hallstahammar Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Kungsör Vet ej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Ja   

  Köping Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Sala Ja Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Skinnskatteberg Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Surahammar Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Västerås Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Sänka Ja   

                    

 

                    

  



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 137 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Västra Götaland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Ale Nej Vet ej Nej Ja Vet ej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Alingsås Nej Ja Nej Nej Ja I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Bengtsfors Ja Vet ej Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Bollebygd Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning Ingen möjlighet   

  Borås Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Dals-Ed Nej Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Färgelanda Ja Ja Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   

  Gullspång Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning Ingen möjlighet   

  Göteborg Ja Ja Ja Vet ej Vet ej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Götene Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Herrljunga Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Hjo Ja Nej Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Karlsborg Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 138 (av 141) 
 

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Kungälv Vet ej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Lerum Ja Ja Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Lidköping Ja Ja Nej Ja Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Lilla Edet Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Mariestad Nej Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Mark Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Mellerud Ja Nej Nej Nej Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Munkedal Ja Ja Ja Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Mölndal Ja Nej Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Orust Ja Ja Nej Ja Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Partille Ja Nej Nej Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Skara Ja Ja Ja Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

                  

          



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 139 (av 141) 
 

     

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Stenungsund Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Strömstad Ja Vet ej Nej Ja Ja I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tanum Nej Vet ej Vet ej Vet ej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tibro Ja Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tidaholm Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Tjörn Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Trollhättan Ja Ja Ja Ja Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Uddevalla Ja Ja Ja Nej Ja I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Ulricehamn Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vara Ja Ja Ja Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vänersborg Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Åmål Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 140 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Ale Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Alingsås Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Nej   

  Bengtsfors Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Höja Ja   

  Bollebygd Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Nej   

  Borås Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Dals-Ed Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Färgelanda Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Vet ej Nej   

  Gullspång Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Vet ej Ja   

  Göteborg Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Vet ej Ja   

  Götene Nej Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Herrljunga Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Hjo Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Karlsborg Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 141 (av 141) 
 

                    

 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Kungälv Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Ja   

  Lerum Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Nej   

  Lidköping Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Lilla Edet Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Mariestad Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Mark Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Vet ej Vet ej   

  Mellerud Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Nej   

  Munkedal Nej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Mölndal Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Orust Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Partille Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Skara Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Vet ej Vet ej Vet ej Ja   

 



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 142 (av 141) 
 

      

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Stenungsund Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Ja   

  Strömstad Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Tanum Vet ej Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Vet ej Vet ej Vet ej Vet ej   

  Tibro Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Tidaholm Vet ej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Bibehållen Nej   

  Tjörn Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Trollhättan Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Uddevalla Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Ulricehamn Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Vara Vet ej Inga aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Vet ej Bibehållen Nej   

  Vänersborg Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Åmål Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

                    

                    

 



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 143 (av 141) 
 

  Svar från kommunerna i Örebro län   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din kommun 

en politiskt 

beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Askersund Nej Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Degerfors Ja Ja Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Hallsberg Ja Nej Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   

  Hällefors Nej Nej Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   

  Kumla Nej Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Lekeberg Ja Nej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Lindesberg Ja Ja Vet ej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Ljusnarsberg Nej Ja Ja Vet ej Vet ej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Nora Nej Vet ej Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

                    

 

                    



   

 

Rapport 2024: Så kan kommunen stärka folkhälsan genom friluftsliv Sid 144 (av 141) 
 

  

8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Askersund Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Degerfors Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Hallsberg Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Höja Vet ej   

  Hällefors Vet ej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Kumla Nej Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Nej Ja Bibehållen Ja   

  Lekeberg Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Nej Nej Bibehållen Nej   

  Lindesberg Ja Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Nej   

  Ljusnarsberg Ja Omfattande aktiviteter Inga aktiviteter Vet ej Ja Vet ej Nej   

  Nora Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Vet ej Vet ej   

  Örebro Ja Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Höja Ja   
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  Svar från kommunerna i Östergötland   

  

1. Har din kommun en 

tjänsteperson eller flera 

med uttalat ansvar för 

frågor gällande 

kommunens verksamhet 

inom friluftsliv? 

2. Har 

kommunens 

översiktsplan ett 

avsnitt om 

friluftsliv, där 

ambitionerna 

framgår tydligt och 

är beslutad eller 

aktualitetsprövad 

de senaste fyra 

åren? 

3. Har 

kommunen en 

politiskt antagen 

friluftsplan, 

friluftsstrategi 

eller friluftspolicy 

med mål, 

riktlinjer och 

planering för 

friluftsliv?  

4. Har 

kommunen ett 

friluftsråd eller 

liknande (för 

dialog med 

frilufts-

organisationer, 

markägaremed 

flera i 

kommunen)? 

5. Har din 

kommun en 

politiskt beslutad 

samverkans-grupp 

för friluftsliv där 

flera verksamhets-

områden ingår (t. 

ex. planering, 

markförvaltning, 

fritid, naturvård, 

skola, näringsliv)? 

6. I vilken utsträckning 

arbetar kommunen aktivt 

med att bevara, utveckla 

eller restaurera 

bostadsnära 

naturområden för 

friluftsliv med syfte att 

stimulera till mer 

utevistelse? 

7. I vilken utsträckning 

går det att åka med 

kollektivtrafik till 

naturområden i 

kommunen? 

  

  Finspång Ja Ja Ja Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Linköping Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Mjölby Ja Ja Nej Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Motala Ja Ja Ja Nej Nej I stor utsträckning I stor utsträckning   

  Norrköping Ja Ja Nej Nej Nej I begränsad utsträckning I stor utsträckning   

  Söderköping Ja Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Vadstena Ja Nej Ja Nej Nej I stor utsträckning I begränsad utsträckning   

  Valdemarsvik Ja Nej Nej Ja Nej I begränsad utsträckning I begränsad utsträckning   

  Åtvidaberg Ja Nej Nej Nej Nej Inte alls I begränsad utsträckning   
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8. Finns det konkreta exempel 

på samarbete mellan 

kommunens skolor och lokala 

eller regionala 

friluftsorganisationer, t.ex. för 

friluftslivsundervisning, 

allemansrätt, 

utomhusundervisning? 

9. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter för 

att stimulera barn och 

ungdomar till friluftsliv 

på fritiden? 

10. I vilken utsträckning 

har kommunen 

genomfört aktiviteter 

för att stimulera 

invånare med utländsk 

härkomst till friluftsliv? 

11. Har 

kommunen 

informerat 

invånarna om 

friluftslivets 

hälsofrämjande 

effekter?  

12. Har 

kommunen 

gjort ett 

informations-

arbete om 

allemansrätten? 

13. Planerar 

kommunen att 

höja, sänka eller 

ha bibehållen 

ambition i 

budgeten de 

kommande 1-3 

åren för arbetet 

med friluftsliv? 

14. Har din kommun 

sökt och beviljats 

medel som gynnar 

friluftslivet via den 

lokala naturvårds-

satsningen (LONA) 

och genomfört 

aktiviteter under 

2022?   

  Finspång Ja Inga aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Linköping Vet ej Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Höja Ja   

  Mjölby Nej Inga aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Vet ej Bibehållen Ja   

  Motala Ja Omfattande aktiviteter Omfattande aktiviteter Ja Ja Bibehållen Ja   

  Norrköping Vet ej Begränsade aktiviteter Omfattande aktiviteter Nej Ja Bibehållen Nej   

  Söderköping Ja Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Ja Ja Bibehållen Vet ej   

  Vadstena Ja Omfattande aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

  Valdemarsvik Nej Begränsade aktiviteter Inga aktiviteter Ja Ja Bibehållen Nej   

  Åtvidaberg Nej Begränsade aktiviteter Begränsade aktiviteter Nej Ja Höja Ja   

                    

 

 


